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APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou blahost. Panny Marie 
ROČNÍK XXXI. . LEDEN 1941 . ČÍSLO 1.

K PADESÁTINÁM
APOŠTOLÁTU SV. CYRILA A METODĚJE

Věrní ctitelé slovanských apoštolů sv. Cyrila a Metoděje založili 
před padesáti lety zbožný spolek, jejž významně nazvali Apoštolátem 

sv. Cyrila a Metoděje. Jakoby už tím jménem chtěli naznačit, že má 
tento spolek pokračovati v bohumilém díle svátých bratři: modlitbou 

a dobrovolnými obětmi lásky udržovat, prohlubovat a šířit veliký 
odkaz našich svátých věrozvěstů, věrnost ve víře Kristově a v životě 

vpravdě křestanském podle vedeni jedné, svaté a obecné Církve.
Po padesáti letech je radostno vzpomínat všech těch prostředků a 

cest, jimiž Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje šířil u nás náboženské 
vzdělání a horlivost pro království Kristovo, jimiž hledal duchovni 
obrodu jednotlivců i celého národa v milosti Spasitelově i naplnění 
Jeho vroucího přání: aby všichni jedno byli. Za toto požehnané pade
sátileté působení ACM. vzdávám především povinné diky Pánu Bohu, 
od něhož pocházejí všechny dobré úmysly a jejich naplnění; děkuji 
však také všem těm velkým tisícům členstva ACM, jejichž modlitby 

a oběti svolávaly požehnání Boží na dílo tak prospěšné pro dobro 
Církve i národa. A poněvadž i dnes království Boži u nás potřebuje 

co nejvíce sepiatých rukou a co nejvíce obětí lásky, připojuji vroucí 
přáni i jako předseda V ACM i jako metropolita diecése sv. Metoděje, 
aby nikdy z našich srdci ani v pokoleních budoucích nevyhynula po
vinná vděčnost k svátým apoštolům Cyrilu a Metodějovi, jejíž dobrou 

školou a úrodnou zahrádkou byl právě ACM v uplynulých 50 letech. 
Novému rozkvětu díla ACM vyprošuji na přímluvu bl. Panny Marie, 
sv. Cyrila a Metoděje dalšího Božího požehnání.

† Dr. LEOP. PREČAN, 
metropolita moravský, arcibiskup olomoucký.
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Ivan Marianov:

DOBROVOLNÁ OBĚŤ 
ZA SJEDNOCENÍ KŘESŤANŮ 
(K světové oktávě modliteb ve dnech 18.—25. ledna.)

úvodem.

„Svaté dílo jednoty v Kristu musí najiti i duše, které celý svůj život 
modliteb proniknou touhou Srdce Ježíšova, „aby všichni jedno byli,“ 
duše, kterým se tento vznešený ideál stane ideálem životním, jemuž 
posvětí a obětují celý život. Je otázkou, zda tento druh smírného unij- 
ního apoštolátu zůstane údělem vyvolených duší, skrytých ve zdech 
dosavadních klášterů, nebo pokrytých utrpením a zapomenutím ve 
víru všedního života uprostřed světa, aneb zda mu bude dána i vnější 
organisace a stane-li se dokonce účelem zvláštní rozjímavé kongre
gace.“ Tato slova byla psána koncem roku 1938 v knížce, jeiž si činí 
„i ten veliký nárok, že nebude naprosto zbytečnou a neužitečnou ani 
pro ony vyznamenané hrdinské duše, jež Pán vinice vzbudí svým Du
chem na přímluvu své Neposkvrněné Matky a velikých apoštolů, trpi
telů a ochránců svaté jednoty, aby se staly příjemnými obětmi na 
oltáři smíru.“ Netušili jsme, že právě jedna taková vyvolená a vyzna
menaná hrdinská duše s odevzdáním prožívala svou životní obět za 
dílo svaté jednoty v nedaleké Grottaferratě u Říma. Byla to sestra 
Maria Gabriela, mladá trapistka. Teprve dovedné pero její spolusestry 
dalo nahlédnouti i nezasvěcencům mimo klášterní klausuru do vnitř
ního života této prosté a obětavé duše, jež chvílemi upomíná na světici 
z Lisieux — svátou Terezii Ježíškovu. Ze zdařilé knihy o sestře Marii 
Gabriele2 jsme se dověděli, že je to druhá obět, kterou grottaferrat- 
ský klášter trapistek položil v posledních letech na oltář smíru za vy
plnění prosby Spasitelovy: „Aby všichni jedno byli.“ (Jan 17, 21.) 
Dva roky před sestrou Marií Gabrielou zemřela za tentýž svátý ideál 
stařičká Matka od Neposkvrněného Početí.3 O životní oběti obou řehol
me se dověděli anglikánští mniši jednoho nekatolického opatství 
u Londýna a byli velice dotčeni hrdinstvím katolických sester. Bylo 
to pro ně velikou vzpruhou ve snaze o spojení anglikánů s katolickou 
Církví. Korespondence mezi Nashdom abbey a Grottaferratou je velmi 
dojemná a poučná.

My chceme zde představili krátce na skutečně obětovaných údech 
tajemného Těla Kristova (čili Církve svaté) to, čeho je tolik třeba pro 
Církev Boží, co je Bohu tak příjemné a pro bližní neodolatelné; to, co

1 Srovnej Ivan Marianov: Aby všichni jedno byli. Výklad unijní otázky a 
sbírka modliteb za sjednocení církví. Olomouc, Apoštolát sv. Cyrila a Me
toděje, 1939, str. 54, 59.

- Datla Trappa per 1’unitá della Chiesa. Suor Maria Gabriella (1914—1939). 
2. vyd., Brescia, Morcelliana 1940. — 3. vyd. v tisku.

3 Trapistky po složení řeholních slibů dostávají jméno „Matka“. — Marii 
Gabriele dává však sama spisovatelka-spolusestra přirozenější název „Sestra“. 
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nás tolik sbližuje a připodobňuje božskému Vykupiteli: to jest sebe
obětování s Kristem za spásu a záchranu duší —- podle míry vnuk
nutí Ducha svátého a pravidel křesťanské moudrosti a poslušnosti.

Oktáva za sjednocení křesťanů.

Jednoho dne v lednu 1937 přinesla pošta i do grottaferratského kláš
tera trapistek vyzvání k účasti na světové oktávě modliteb, která se 
koná za jednotu všech křesťanů od svátku Stolice svátého Petra v Ří
mě do svátku Obrácení svátého Pavla (18.—25. ledna). Zúčastňují se 
jí křesťané všech vyznání. Podnět k ní dal americký anglikánský 
pastor Pavel Jakub František Wattson* jenž roku 1909 se stal kato
líkem se svou mužskou i ženskou malou řeholní společností. Oktáva se 
po prvé konala roku 1908. Byla schválena a doporučena Piem X., Be
nediktem XV. i Piem XI.

Matka představená povzbudila sestry k účasti na tomto všeobecném 
tažení modliteb za důležité dílo spásy duší. — Byla učiněna i zmínka 
o „dobrovolných obětech, přinesených s pokorou a náležitě schvár 
lených“.

Matka od Neposkvrněného Početí.

Po chudé snídani přibelhala se k Matce představené šestasedmdesá- 
tiletá řeholnice se svými stálými průvodci — berlami. Byla to Matka 
od Neposkvrněného Početí. „To je pro mne,“ pravila, narážejíc na 
předcházející výzvu abatyšinu; „dovolíte-li, obětuji krátký zbytek 
svého života“. Oči jí zářily ohněm svátého nadšení jako dvacetileté a 
hlas se chvěl jak uhozená struna. Bylo 20. ledna. O sebeoběti mimo 
Matku představenou nezvěděl nikdo kromě řeholního kaplana.

20. února dostavila se ke společnému čtení do kapitulní síně i Matka 
od Neposkvrněného Početí. Napjatě poslouchala. Najednou ucítila, 
jak jí levice sklouzla bezvládně po boku. Překvapeně vztáhla pravici, 
aby ji pozvedla. Avšak marně. Smekla se po druhé. Divná věc! Rehol- 
nice se dále usmívá, jako by ji to bavilo. Matka představená to zpozo
rovala a okamžitě rozpouští shromáždění, aniž udala příčinu. Matka 
od Neposkvrněného Početí byla ochrnuta. Právě před měsícem se na
bídla za oběť sjednocení křesťanů. Dnes nastalo její dovršení. Smrtel
ný zápas bez vnějších známek duševních a tělesných bolestí trval ně
kolik dní. Střídaly se okamžiky jasného vědomí a nejasných slov 
s dlouhým bezvědomím. Kdykoli se jí ptaly: „Viďte, že všecko obětu
jete za sv. Jednotu?“ zřetelně projevila souhlas. Zemřela 25. února. 
Její konec byl jako druhým opěrným bodem, nesoucím vítězný oblouk 
Spasitelův, sklenutý nad dlouhým životem od útlého mládí do hrobu.

Když Matka od Neposkvrněného Početí byla dítětem.

Byla z chudé rodiny a trpěla poněkud křivicí. Měla sedm let a no
sila na zádech malého bratříčka, kterého jí dobře upevňovali, aby ne-

4 Narodil se 16. ledna 1863 a zemřel 7. února 1940.
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S. Maria Gabriela 
z trapistského kláštera. 
Grottaferrata u ŘÍma. 
Lidové závody.
Archív Apoštolátu.

spadl. Stával se jí stále obtížnějším břemenem. Jednoho dne zpozoro
vala, jak Madona — Nejsvětější Panna — jež stála v kostele, stále 
nosí okolo krku Dítě. Činily obě totéž. Proč tedy naříkat? Avšak obě 
děcka se navzájem nemálo lišila. Našedši toto ospravedlnění, často si 
v duchu stěžovala Madoně, když se před ní zastavila a zadívala na nir 
prohýbajíc se pod svým břemenem: „Ano, Tvé dítě se mi líbí. Dej mi 
své dítě!“

Potom snila o této své sebeobraně. Přišla k ní Nejsvětější Panna a 
poučovala ji, jak si má na ramenou upraviti svého bratříčka, aby jí 
byl lehčím. Stáhla mu šatečky na nožky — tak vypadal pěkněji a spo
řádaněji a mohl se cítit spokojenějším také on. Na konec jí řekla: 
„Chovej ho dobře, neboť je mým!“ Maličká na Ni upřela vyjevený 
zrak. Jak je její? Madona pravila jistě pravdu, avšak zdálo se jí ne
uvěřitelným, že by všichni z rodiny Jí náleželi. Patří-li Madoně bratří
ček, náleží Jí také ona? A což ostatní bratří a sestry, a tak dále? Ježí 
šek byl natolik spokojen s jejím údivem, že ji prudce objal okolo krku.

To byla první vzpomínka Matky od Neposkvrněného Početí z jejího 
mládí. Již tehdy nahlédla do tajemství jednoty a vzájemných vztahů 
křesťanů ...
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Byla nadmíru citlivá. Cítila velikou soustrast s trpícím Spasitelem, 
když o něm slyšela vyprávět. Určité tradiční obřady na Velký pátek 
ji jednou natolik dojaly, že omdlela.

Posluhovala v domě svého strýce, který byl knězem. Jednou se vrá
til strýcův kolega z města a vyprávěl, že napsali jméno Pána Ježíše na 
chodník, aby po něm mohli šlapati. Jí se zdálo, že jí rozdrtili srdce. 
Vzdálila se. Když byla sama, vrkla se ve světnici tváří na zem, jako 
by chtěla zulíbat zneuctěné nejsvětější jméno. Nabídla se za smír. Aby 
mohla bez přestáni usmiřovat, zaklepala později na bránu trapistek 
v klášteře na návrší svátého Víta u Turína.

Opět oktáva za svAtou jednotu.

V lednu 1938 pošta přinesla do kláštera novou výzvu pro Oktávu. 
Ve výroční zprávě oktávového hnutí se sdělovalo: „Několik životů 
bylo nabídnuto s patřičnou opatrností a přijato Kristem. Jedna italská 
trapistka zemřela 25. února 1937; japonský trapista zesnul v dubnu 
1937; vynikající francouzský protestantský pastor zemřel v říjnu 1936. 
Víme o mnohých jiných životních obětech mezi anglikány, jež Bůh 
ještě nechává při práci nebo při utrpení a modlitbě; rovněž víme o ji
ných mezi katolíky ...“

K Matce představené přichází mladá řeholnice a pokleká před ní 
pokorně, prosebně a s poddaností, jako vždycky, avšak tentokráte 
i s naléhavostí: „Dovolte mi obětovati můj život; zač stojí? Nedělám 
nic, neudělala jsem dosud nic. Sama jste řekla, že se to smí, s patřič
ným dovolením.“

„Přemýšlejte o tom,“ bylo jí odpověděno s tváří schválně unuděnou. 
„Já neříkám ani ano, ani ne.“ Vždyť se ví, že nejobávanější podíl na 
oběti připadá na toho, kdo má moc ji překaziti nebo schváliti.

Mladá řeholnice užila ve svém postavení oné krátké zásady, již si 
před dvěma lety zapsala do sešitu: „Dlouhý pohled lásky, dříve než 
něco podnikneme.“

Vrátila se pokorná a bázlivá. „Zdá se mi opravdu, že Pán to chce, 
cítím se puzena k tomu, aniž bych na to chtěla mysliti.“

„Dobře tedy! Neříkám ani ano, ani ne,“ dostala i tentokráte za od
pověď. — „Obětujte se vůli Boží! Vyžádejte si to i od důstojného Otce 
kaplana. Pán potom učiní, co bude chtít.“

Taková nabídka za oběť nemusela míti nepochybný význam oběti 
na smrt. Záleželo na Bohu žádati i jinou oběť, méně bolestnou a méně 
hroznou pro toho, kdo ji dovoloval.

Mladá hrdinka poděkovala pohledem představené, jež dosud vidí 
ještě ony oči „zvlhlé a zářící“. Onou hrdinkou byla sestra Maria Ga
briela.

Sestra Marie Gabriela.

Jejím rodištěm byl ostrov Sardinie, kde se narodila r. 1914. Italské 
vylíčení jejího života je spíše pěknou studií psychologickou, než aby 
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podávalo obšírná životopisná data. Zahaluje dobrovolně obětovanou 
jakousi rouškou anonymity.

Navečer toho dne, kdy se nabídla sestra Marie Gabriela za smírnou 
oběť pro jednotu Církve, pocítila v rameni náhlou bolest. To Bůh přijal 
její nabídku a vedl ji pak cestou utrpení, které se stupňovalo na nej- 
vyšší míru bolestí, až do dne její blažené smrti. Zemřela dne 23. dubna 
1939 na druhou neděli po velkonocích, kdy se čte evangelium o Dob
rém pastýři.

Pozn. red. Podrobnější zprávy o sestře Marii Gabriele přináší samostatná 
brožura O. Ivana Marianova, kterou právě vydala frýdecká sbírka „Životem“. 
Její četbu doporučujeme vřele jako doplněk tohoto článku i jako nejlepší po
vzbuzeni k modlitbám i obětem pro svátou jednotu Církve o letošní světové 
modlitbě v dnech 18.—25 ledna.

P. Jan Durkaň, CssR.:

svátek zjevení páně ve vých. církvi
Stěžejní myšlenka každého svátku ve východním obřadě je vždycky 

obsažena v t. zv. troparu a kondaku. Dají se srovnati s latinskou orací 
a kommemorací. Ve vých. ritu je zpívá vždycky lid.

Tropar Zjeveni Páně pěje pouze o jordánské události: „Při tvém křtu 
v Jordáně zjevila se poklonyhodná nejsvětější Trojice: vždyť Otcův 
hlas vydal svědectví o tobě, nazývaje tě milovaným Synem, a Duch 
v podobě holubice hlásal světu potvrzení slov (Otcových); ty, jenž jsi 
se zjevil, Kriste Bože, a osvítil svět, sláva tobě.“ Kondak pokračuje 
v myšlence: „Zjevil ses dnes celému světu a světlo tvé, Hospodine, je 
pozorovat na nás, kteří tě v duchu a pravdě zvelebujeme; přišel jsi a 
zjevil ses, ač jsi světlo nepřístupné.“

V těchto písních je- charakterisován myšlenkový obsah, jakým jsou 
nasyceny tříkrálové bohoslužby ve východním obřadě. Vylíčím po
drobněji liturgické zpracování tříkrálového nebo lépe jordánského 
tajemství.

Při odpoledních nešporách ve svátek Obřezání Páně první zvěst 
o blížícím se velikém svátku hlásá církev věřícím slovy: „Předsváteční 
písně svátého křtu našeho Boha se vší zbožností zapějme, neboť hle, 
jako člověk v těle chce jiti k svému předchůdci a prošiti za spasitelný 
křest, aby dal dobrý příklad všem věrou posvěceným a osvíceným a 
účastníkům ducha.“ — Následuje ještě sedm slok povzbuzujících a vy
světlujících smysl blížícího se svátku — ovšem s přestávkami a vlož
kami jiných zpěvů a liturgických úkonů. V jedné z nich na př. je krás
ně vysvětlen praktický význam svátku: „Po druhé se můj Ježíš očiš- 
fuje v Jordáně (první očištění se právě slavilo. Obřezání ve St. zákoně 
zastupovalo křest), ale vlastně on očišťuje hříchy naše, on jde skutečně 
ke křtu, ale aby smyl Adamův úpis a praví k Janovi: pojď a posluž 
mi, ó Křtiteli, při vykonání největšího nepochopitelného tajemství, 
pojď, vztáhni svou ruku rychle, dotkni se skráně toho, který potřel 
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hlavu hadovu a otevřel ráj, který zavřel hřích lstí hadovou spáchaný 
požitím plodu kdysi.“

Ve dvou slokách je podán i výklad poměru blížícího se svátku k vá
nocům. V jedné se zpívá: „Veliký a slavný je svátek, který již minul, 
slavnější však je nastávající: v onen den se klaněli Spasiteli mudrci, 
v tento však Pána křtí veliký a slavný sluha; tam pastýři, když viděli 
událost, divili se, zde však hlas Otcův hlásá jednorozeného Syna.“

Stejným duchem se nesou zpěvy v dalších dnech, ale ani jeden se 
neopakuje. Mnohé mají formu dialogickou (rozhovoru) nebo monolo- 
gickou (samomluvy). Ústřední myšlenka přípravných dnů je i zde vy
stižena v troparu a kondaku. Jediné ony se opakují. Tropar zní: „Při
pravuj se Zabulone, okrašluj se Nefthalime, zastav se řeko Jordáne, 
nadnes v radostném jásotu svého Tvůrce, který se ubírá ke křtu, ple
sej Adame s pramáteří, neschovávejte se jako kdysi v ráji: neboť ten, 
jenž vás viděl tehdy nahé, nyní se zjevil, aby vás oblékl v prvotní oděv, 
Kristus se zjevil, aby celý svět obnovil.“ Kondak skoro totéž praví, 
ale kratčeji: „Dnes na řece Jordánu Pán volá k Janovi: neboj se po- 
křtíti mne1, neboť jsem přišel spasiti prvního Adama.“

Ve vigilii Zjevení Páně ráno přede mší sv. se zpívají v kostelích vše
chny čtyři hodinky (hóry). Nazývají se „Carské časy“, protože se jich 
zúčastňovali i řečtí císařové a ruští carové. Po hórách jsou slavné ne
špory a teprve po nešporách je dlouhá, ale krásná mše sv. svátého Ba- 
sila Velikého. V předvečer svátku o půlnoci je t. zv. „Povečeřte veli- 
koje a Vtreňa“. Dají se srovnati poněkud s latinským matutinem a 
laudami. Vigilijní a půlnoční bohoslužby jsou nejkrásnější a nejpůso
bivější. Církev při těchto bohoslužbách chce ukázati věřícím co nejná
zorněji velikost a důležitost daru sv. víry a toho úkonu, kterým jsme 
se stali účastni daru sv. víry, totiž velikost a důležitost sv. křtu. Aby 
toho dosáhla, nechává probíhati při těchto bohoslužbách před zraky 
věřících živé obrazy toho, čím je svět a každý jednotlivec bez víry 
v Boha a čím je svět a každý jednotlivec, když jej Bůh osvítí aspoň 
několika paprsky svého životodárného božského světla. Příklady k to
mu vybírá ze St. i N. zákona a zejména z proroka Isaiáše a sv. Pavla. 
Církev jako by hrála s věřícími skutečné duchovni drama nebo lépe 
duchovní božskou operu s kolisemi i krisemi, s výjevy bolu i radosti, 
s vyvrcholením a rozuzlením ve smyslu nejradostnějším ne pomocí 
„boha ex machina“, nýbrž pomocí skutečného, živého Boha, Ježíše 
Krista.

Pohanští líekové totiž o velikých národních svátcích, o t. zv. mysté
riích hrávali divadelní hry, hlavně tragedie (truchlohry). V některých 
rozuzlení se dělo pomocí t. zv. „boha ex machina“. Záleželo to v tom, 
že v nejkritičtějším okamžiku celé hry pomocí strojů se objevila zne
nadání socha některého boha nebo bohyně na jevišti a ze zákulisí ně
kdo místo domnělého boha mluvil.

Život na zemi do příchodu Pána Ježíše byla jedna nepřetržitá tra
gedie, byl jeden nepřetržitý zápas padlého člověka s přírodou a proti 
Bohu. V osobě Adama a Evy si řeklo lidstvo, že nebude sloužiti Bohu. 
Národové světa nestarajíce se o pravého Boha, žili po tisíciletí sobě, 
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svým choutkám a svým vášním. Ale brzy toto sobectví se stalo pro 
národy největší metlou. Po tisíciletí byl život na zemi na celé čáře pro
hrávaným bojem člověka se sebou samým, nepřetržitým zápasem sil
nějšího se slabším. Po tisíciletí hledalo lidstvo štěstí mimo Boha. A vý
sledek byl? — Že lidé nešťastně žili, nešťastně umírali a do nešťast
nější ještě věčnosti vstupovali po smrti. Národové i jednotlivci chtěli 
býti naprosto na nikom nezávislí. Chtěli se vymaniti i ze závislosti na 
Bohu. A výsledek byl? — Že všichni upadli v potupné otroctví těla, 
světa a ďábla. Výsledek byl, že všichni po tisíciletí sténali v okovech, 
které si sami ukovali.

Pecké tragedie jsou dobrým znázorněním této světové tragedie. 
V tragediích bojují hrdinové za veliké myšlenky, a to buď ve směru 
kladném nebo záporném. Buď bojuji za nápravu stávajícího řádu, nebo 
za jeho úplné zničení. Ale padají, dříve než se jejich plány uskuteční. 
Umírají nešťastni.

Ano, k nápravě světové tragedie byla nedostatečná každá lidská 
síla, bylo chabé každé úsilí i největších veleduchů lidstva. Lidstvo 
padlo vlastní vinou, ale vlastním úsilím povstati nemohlo. A kdyby 
se Bůh nebyl nad lidstvem slitoval, všichni lidé dosud by sténali v po
tupných okovech, dosud by lidé nešťastně žili, nešťastně umírali a bez 
naděje na lepší budoucnost by se ubírali na věčnost.

Tuto pravdu předvádí církev východní při zmíněných bohoslužbách, 
aby tím více vynikla dobrota Spasitele, našeho Boha a velikost toho 
dne, kdy zazářil nad světem první maják záchrany, kdy zazněl svě
tem první signál pomoci, kdy Bůh se rozhodl dáti odzvoniti konec svě
tově tragedii a kdy pozval ke spáse všechny národy. •— Od nynějška 
není na světě tragedie, není zoufání pro ty, kteří věří a byli pokřtěni 
a těžkým hříchem milost posvěcující neztratili. Od nynějška milujícím 
Boha všecky věci napomáhají k dobrému. Pro ty vše, co se zove na 
světě neštěstí, bída, neuznání, pronásledování, utrpení, smrt, je a má 
býti jako vzácné smaragdy, rubíny a démanty, kterými si umělecky 
vyzdobují zlatou korunu nehynoucí slávy v nebesích.

Tuto pravdu ze symbolických úkonů u oltáře, ze čtení, modliteb a 
zpěvů lid skutečně vyčetl. Proč podle lidového zvyku svatovečerní ve1- 
čeře má začíti, když vyjde první hvězda? — Ona je lidu symbolem 
božského majáku, Ježíše Krista. Proč kostelník má zvoniti na Anděl 
Páně, když spatří první hvězdu? Zvonění je lidu symbolem božského 
signálu — Kristova evangelia, odtroubením konce světové tragedie.

Při půlnoční bohoslužbě zmíněný přelomový okamžik zjevení ne 
boha ex machina, nýbrž pravého Boha, Ježíše Krista nastává, když 
kněz velebně začne zpiyati Isaiášův chvalozpěv vykoupených předzpě
vem: „S námi Boh, razumijte jazyci, i pokarjajtesja, jako s námi Boh“ 
(S námi Bůh, pochopte to, národové, a kořte se, neboť s námi Bůh). 
Při těch slovech jako na povel všichni se žehnají svátým křížem, pa
dají na kolena a líbají zemi. Pak táž slova opakuje lid s největším já
sotem a opět padá na tvář před svým Bohem. Tento předzpěv s adorací 
se opakuje po každém verši chvalozpěvu. — Tu srdce přítomných již 
nejsou takřka ani sebe mocná. Vědí, nad čím jásají, vědí, před kým 
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na tvář padají. Že je to Ježíš nejdobrotivější, přítomný pár kroků od 
nich ve svatostánku. — Od toho okamžiku sváteční nálada stále stou
pá A když zazní po prvé sváteční tropar, který umí zpívati i pětileté 
dítě, půlnoční sváteční jásot vyvrcholuje.

V den samého svátku Zjeveni Páně je slavná mše sv. s mnohými 
svými zvláštnostmi. Po mši sv. se koná slavnostní průvod k řece nebo 
k význačné studni. Tam se Slavnostně světí t. zv. jordánská voda. 
V městech se účastní tohoto průvodu všecky úřady městské a státní 
i vojsko. —• Při té příležitosti i Církev i stát i všichni věřící se rozpo
mínají na dobrodiní Boží, která připravoval dobrotivý Bůh od stvoření 
světa pro ty, kteří uvěří a budou pokřtěni. Církev svátá mimo to si 
uvědomuje, že všechny ty tisícové zástupy jsou její dítky. Staly se 
jejími skrze svátou vodu křestní. A rozpomínajíc se, kolik milionů 
jich má na celém světě a kolik ne milionů, ale miliard již zrodila pro 
život věčný, ve svém mateřském jásotu ani neví, kdy a jak skončiti, 
čím vyvrcholiti své poděkování Trojjedinému Bohu jménem svým 
i jménem všech svých dítek. Hledá důstojná slova. Znovu a znovu se 
pokouší o důstojnější vyjádření své vděčnosti. Ale nenalézajíc ani je
diného Boha důstojného slova, sklání se před velebností Boží v hluboké 
pokoře, kněz bere do ruky trojramennou rozžatou svíci — představu
jící nejsv. Trojici — zvedá ji k nebesům, dělá ní nad vodou třikráte 
znamení kříže a volá co nejmohutnějším hlasem: „Velyj jesi, Hospody, 
i čudna sut díla tvoja, i ny jedyno že slovo dovolno jest ko pochvále
niju čudes tvojich“ (Veliký jsi, Hospodine, zázračné jsou skutky tvé 
a není jediného slova, jímž bychom je mohli velebiti dostatečně). Tím
to okamžikem slavnost vyvrcholuje. Odpoledne prochází duchovni 
správce s ministranty a zpěváky svoji farnost dům od domu a světí je 
vodou dopoledne posvěcenou.

♦

Hle, kolik kouzla a půvabu jest v těchto církevních slavnostech. Ve 
vigilii ráno trvají bohoslužby téměř tři hodiny, v půlnoci dvě hodiny. 
Ale jako krásné divadlo nebo opera je příliš krátká, i když trvá též 
skoro tři hodiny, tak krátké se zdají našim lidem tyto bohoslužby.

Obdobné slavnosti byly kdysi též v latinském obřadě. Svěcení tří
králové vody je toho důkazem. Není vhodnějšího času v celém roce 
kromě velikonoc a letnic, kdy možno účinně kázati o sv. víře a sv, 
křtu. Vždyť slavnost Tří králů i na západě ve světle tří událostí, které 
si Církev sv. v ten den připomíná, je neobyčejně bohatá působivými 
myšlenkami. Klanění Tří králů, zázrak v Káně a v řece Jordáně jsou 
nejen historické, nýbrž i symbolicky předobrazné události. Povolání 
Tří králů k božskému Dítěti zázračnou hvězdou je obrazem povolání 
všech národů k Ježíši Kristu skrze sv. víru. Svatba v Káně a zázrak 
při ní je obrazem zasnoubení Krista s Církví. Víno učiněné z vody, toť 
milost posvěcující, kterou se obveselují všichni, kteří vyhověli pozvání 
na svatbu a vstoupili do hodovní síně božských Snoubenců skrze sv 
víru a sv. křest. Skrze manželství od Krista povýšené na svátost se 
rodí lidé k životu přirozenému a stávají se členy společnosti přirozené, 
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státu. Skrze sv. křest se rodí lidé k životu nadpřirozenému a stávají se 
členy společnosti nadpřirozené, božské, Církve svaté.

Událost v Jordáně historicky je slavnostním prohlášením Ježíše 
Krista za nejvyššího Učitele, Velekněze a Krále od samého nebeského 
Otce a Ducha sv. Je to den Kristovy intronisace. Symbolicky událost 
v Jordáně znázorňuje zásnuby Ježíše Krista s Církví a duchovní pře
měnu každého pokřtěného skrze svátou vodu křestní.

Všechny tři události se navzájem krásně doplňují a svým významem 
bez násilí a umělkování hlásají, že den Sv. tří králů i na západě je vele- 
památný den pozvání všech národů k blahobytu, k štěstí a ke spáse 
skrze svátou víru a svátý křest; že je to veliký den intronisace Krista 
Krále od samého nebeského Otce, že je to počátek pokojného králov
ství Božího na zemi —- a tím je Církev, které nikdy nechybělo a ne
bude chyběti vína lásky a milosti k obveselení všech, kteří budou chtíti 
se státi jejími dítkami.

cyrilometodějská kaple v ljubljani
V „Cirilovem akademskem domu“ v Ljubljani, kde bydlí na 50 stu

dentů, byla samozřejmě také kaple, poněvadž je to dům katolických 
akademiků. Byla zřízena ve větší místnosti v třetím poschodí. Posta
ven tam byl prostý oltář s jednoduchým křížem. Teprve r. 1940 před 
svátkem sv. Cyrila a Metoděje bylo dáno na oltář poprsí sv. apoštolů, 
nové umělecké dílo sochaře Kaliny. Brzo nato duchovní správce do
mu, univ. prof. dr. Lam. Erlich, pojal myšlenku, že by kaple měla být 
přiměřeně důstojně vyzdobena a zasvěcena slovanským apoštolům, 
z nichž po jednom nese i dům název. Povolal tedy domácího slovinské
ho umělce Toneta Kralja a požádal jej, aby to byla opravdu slovanská 
kaple. Umělec se chopil s obzvláštní láskou tohoto díla a po dvoumě
síční vytrvalé práci odevzdal svému národu opravdu umělecký skvost.

Stavebně rozbitý prostor donutil umělce, že vytvořil tři samostatné 
celky, přece však je dovedně spojil v jednotnou harmonii. Celé oltářní 
stěny použil k mohutné komposici cyrilometodějské. Tak nad oltářem 
vytvořil důstojné postavy sv. bratří a kolem seskupil jakoby v rodin
ném kruhu množství věrného lidu v národních krojích, stále k nim se 
o pomoc utíkající, aby tak byla zdůrazněna jejich příslušnost. Od levé 
strany za několika studenty v civilních šatech poznáváme kroje slo
vinské, chorvatské, srbské, bulharské, na druhé straně hlavního obrazu 
pak slovenské, české, moravské, polské, ukrajinsko-ruské. Nad oním 
množstvím symbolicky vystupují náznaky památných míst: Višarje, 
Svetagora, Soluň, Hradčany, dále věž katolického kostela a pravoslav
ná ruská „cerkev“. Nade vším tím se klene Boží duha míru, která v lás
ce spojuje Západ a Východ, Jih a Sever. Na bočních stěnách u oltáře, 
pokud mu prostor dovoloval, vymaloval umělec zástupce lidu shro
mážděného u trůnu nebeského. Pak na levé straně světci: Václav, 
Ondřej Križanič, Kazimír, Ondřej Bobola, Vladimír; na pravé straně 
pak světice: Olga, Herma, Ludmila. Tím je uzavřen první celek.

Druhý umístil na protější zadní stěnu, která umělce ještě více ome-
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Obraz Panny Marie 
od Tone Kralja v kapli 
Cyrilova akad. domu 

v Lublani.
Lidové závody. 

Archiv Apoštolátu.

zovala, neboť je probita dvěma okny. Středního prostoru mezi okny 
použil k dynamické komposici boje mezi Dobrem a Zlem. Důstojná, 
něžná Máti Boží s mohutným zástupem andělským sestupuje na zemi, 
aby přemohla zlo. Hlavu hada již potřela a při tom přišlápla i žezlo 
vládce Tmy, který sice ještě objímá zemi, ale kterému padá královská 
koruna. Se stran se utíkají k Matce Boží slovinští poutníci ve svých 
potřebách; je to zdůrazněno i malbami na bočních stranách, které před
stavují poutní místo: Brezje a Gospu Světu.

Tyto dva celky, cyrilometodějský a mariánský, jsou spojeny stropní 
částí třetího dílu, který symbolicky naznačuje život, utrpení a oslavení 
Kristovo. Do stropu prohloubený kříž, na němž je oslavený serafínský 
Kristus s Otcem i Duchem svátým, je osvětlován symbolickými obrazy 
čtyř evangelistů, umístěných na koncích ramen kříže. Tím je krásně 
vyjádřena pravda: Světlo víry máme z evangelií.

Čtrnáct vkusných křížků naznačuje utrpení Páně. Život Kristův pak 
je vyjádřen krásnou freskou na boční stěně mezi dvěma pilíři. Před
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stavuje výjev na rozbouřeném moři, kdy již apoštolé nemají žádné 
naděje a obracejí se ve strachu k Mistru, který jim praví: „Proč se bo
jíte, malověrní?“ Obraz jistě velmi přiléhavý i pro dnešní dobu.

Umělecké podání jak statické, tak i dynamické části je krásné, 
zvláště pak pozoruhodná podle úsudku odborné kritiky je barevná 
komposice Kraljova. Hlavní jeho barvy jsou barvy národní: bílá, mod
rá, červená, jichž používá hlavně v symbolických náznacích. To je pa
trno z obrazu Panny Marie i apoštolů, volajících ve strachu o pomoc 
ke Kristu, kde zvláště ony barvy vynikají.

S. Marakujev:

PETR A JAN - DVA PŘEDNÍ APOŠTOLOVÉ
Pod tímto nadpisem uveřejnil knihu profesor protojerej S. Bulga- 

kov, který je znám svým učením o Sofii, to jest Moudrosti Boži. Jeho 
názory odsoudila ruská církev.1 Ve své knize se snaží Bulgakov doká
zat, že učení katolické Církve o prvenství římského biskupa nad celou 
Církví nemá důvodného podkladu.

„Že Petru přísluší zvláštní, při tom přednostní místo mezi ostatními 
apoštoly, o tom zajisté nemůže být vážný a rozumný spor,“ přiznává 
Otec Bulgakov. „Možno vésti spor o smyslu a významu toho zjevu, ni- r 
koliv však o zjevu samém; namítati něco proti němu — znamená pro
tivit se vůli samého Spasitele a jeho volbě“ (str. 6). Potom se snaží 0. 
Bulgakov objasnit význam a smysl toho faktu takovým způsobem, aby 
popřel učení katolické Církve; chce dokázat, že jsou oba apoštolé na 
roveň postaveni, ba že větší význam určil Spasitel v Církvi milované
mu učedníku, apoštolu Janovi, než Petrovi.

Podle Bulgakova je prvenství Petrovo potvrzeno těmito skutky: 1. 
Změnou jména Šimon; leč to prý se jeví také u bratří Jakuba a Jana, 
zvaných Boanerges — synové hromu. 2. Při vypočítávání apoštolů se 
Petr jmenuje vždy první. 3. Kristus používal loďky a domu Petrova 
jako svých vlastních. 4. Petr měl vůdčí postavení mezi apoštoly, což 
se potvrzuje z mnoha míst evangelia a Skutků apoštolských. Ovšem 
jsou i případy samostatného vystoupení apoštolů bez Petra. Bulgakov 
poukazuje na vyvolení jáhnů (Sk. ap. 6, 2). Leč ten příklad se mu ne
zdařil, neboť je tam psáno: „Proto dvanáct apoštolů svolalo k sobě 
množství učedníků ...“ Je jasno, že v jejich počtu byl i Petr.

O změně jména třeba především poznamenat, že u Petra mělo přesně 
vyhraněný náznakový a prorocký význam: „Ty jsi Petr, a na té skále 
vzdělám Církev svou.“ Pojmenování Jakuba a Jana „synové hromu“ 
(sv. Marek 3, 17) nemělo takového významu, rovněž tak název Tomá
še — Blížencem (Jan 20, 24; 21, 2).

i Pravoslavná, ruská církev zahraniční s ústředím ve Srěmských Karlovcích 
v Jugoslávii, stejně jako ochránce patriaršího stolce moskevského metropolita 
Sergěj odsoudili mínění O. Bulgakova jako bludné, příčící se učení pravoslav
né církve, zatím co pravoslavný exarcha pařížský Jevlogij Bulgakova vzal 
v ochranu. Pozn. red.
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Oltář sv. Cyrila a Metoděje v slovanské kapli Cyrilova akademického domu 
v Lublani. Malba Tone Kralja.

Větší potíž činí Bulgakovovi vysvětliti lil. 16. evangelia sv. Matouše. 
Chce ji vysvětlit podle svého přání. Tu dokonce porušuje nejen smysl, 
nýbrž i slovní text vyprávění evangelia. Odpověď Petrova: „Ty jsi 
Kristus, syn Boha živého“ nebyla prý jakoby jeho osobní odpovědí, 
nýbrž toliko všeobecné mínění apoštolů. Sešel se „první apoštolský 
sněm“ a Petr promluvil „se souhlasem sboru“. — Takovému vysvětle
ní zřejmě odporuje odpověď Kristova: „Blahoslaven jsi, Šimone, synu 
Janův! Neboť tělo a krev ti to nezjevilo, nýbrž Otec můj, jenž jest 
v nebesích.“ „Ne tělo a krev“ značí: ne sám Petr se svým lidským roz
umováním, ani apoštolé podle vlastního úsudku, nýbrž sám Bůh, který 
je na nebesích, odkryl Petru pravdu víry. Vždyť apoštolé umlkli na 
jeho přímou otázku, poněvadž v tu chvíli neměli žádného celkového 
mínění; o tom svědčí i prosba Filipova („Pane, ukaž nám Otce“ Jan 
14, 8) i pochybování Tomášovo a zvláště slova Kristova: „A nebuď 
nevěřící, nýbrž věřící“ (Jan 20, 27).

Význam odpovědi Petrovy chce Bulgakov umenšiti poukazem na to, 
že i druzí apoštolé a lidé, ohromeni jeho zázraky, vyznávali víru v Kris
ta, ba i zlí duchové Ho znali (sv. Marek 1, 34). Když Petr pronesl onu 
pravdu jako představený apoštolů, a Kristus předpověděl své utrpení, 
začal Petr úpěnlivě prosit Krista: „Odstup to od tebe, Pane; to se ti 
nestane.“ Neomylnost v tu chvíli jakoby ho opustila, jakmile se odpou
tal od sněmu a promluvil nikoli s katedry, nýbrž sám ze sebe. Bezpo
chyby prý bylo třeba, aby Petr se mýlil, když mluvil sám od sebe, ne 
to, co bylo jemu zjeveno od Otce, jenž jest na nebesích. — Leč Církev 
nikdy neučila, že Petr a jeho nástupci jsou neomylní stále a ve všem; 
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oni jsou neomylní jen tehdy, když pronášejí pravdu zjevenou od Otce, 
který ráčil na prosby Syna Svého udělat Petra učitelem křesťanů, 
„aby jich utvrzoval ve víře“.

Nauka o tom, že Církev je opravdu zřízena na způsob království, je 
nepřijatelnou pro Bulgakova, který v té otázce sní o zřízení republi
kánském. Nicméně slova evangelistů v tom ohledu neponechávají 
místa pro dohady: Církev je království Boží, království nebeské, ona 
je království, ustanovené Kristem na zemi. To království on odkázal 
svým apoštolům, když řekl: „A já vám odkazuji království, jako 
mně je odkázal Otec můj“ (Lukáš 22, 29).

Církev, ne co se týče božského prvku, nýbrž ve společenském vzta
hu, jest dokonalá společnost, která nemůže trvat bez vlády. Jako kaž
dá vláda zahrnuje v sobě trojí moc: zákonodárnou, správní a soudní; 
tak i v církevní moci jsou ony tři prvky pohromadě. Moc „svazovat a 
rozvazovat“, jinými slovy soudit, byla dána napřed Petrovi a potom 
též jiným apoštolům; moc správní, která spojuje v sobě nerozlučně 
i moc zákonodárnou, bez níž je správa nemožná, byla ponechána jedi
nému Petrovi, který se proto také nazývá „skalou“, ústředím Církve. 
Církvi byl svěřen úkol bojovat se zlem, a zároveň dáno zaslíbení, že 
zlo, brány pekelné, jí nepřemohou. A je zcela podstatné, aby k vedení 
toho boje, jako ke každému jinému zápasu pozemskému, nutně se

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Sv. Václav, And. Křižanič, sv. Kazimír, sv. Ondřej Bobola, sv. Vladimír. 
Maloval Tone Kralj v kapli Cyrilova akad. domu v Lublani.
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soustředila moc v rukou jednoho a nebyla roztroušena v neobmezeném 
množství nástupců apoštolů. Této vůli Zakladatele Církve výtečně 
rozuměli Otcové prvních století, pro něž Petr nebyl prostě apoštolem, 
nýbrž „knížetem apoštolů“; podle slov sv. Jana Zlatoústého hlavou 
apoštolů, Prvním nejvyšším z apoštolů. On je vskutku vyňat ze sboru 
apoštolů jako jejich kníže, jako nositel nejvyšší moci v království 
Kristově, v království Božím.

Myšlenka o prvenství Petrově, pokračuje Bulgakov, pobouřila apoš
toly, kteří nechtěli se smířit s výlučným postavením Petra. Zejména 
proto synové Zebedeovi, Jakub a Jan (u sv. Matouše řečeno, že i matka 
jejich) prosili Pána, aby jeden z nich seděl v království jeho po pravici 
a druhý po levici, to jest jakoby prosili za „prvenství“ pro sebe (str. 
29). Leč dostalo se jim za to výtky od Mistra. Podle přesného smyslu 
slov evangelistových neprosili oni o primát v sloužení, nýbrž o prven
ství cti v království budoucího života, který bude odměnou za službu 
v pozemské, bojující církvi. Má-li pravdu Bulgakov, a řeč byla opravdu 
o „primátě“, pak důtka, udělená těmto učedníkům, není ku prospěchu 
výkladům autorovým: Primát byl ustanoven jeden a dán Petrovi. To 
je vůle Hospodinova a nárok druhého na tutéž roli v církvi zasluhuje 
pokárání.

LT sv. Lukáše hl. 22, 32 se mluví o tom, že Petru poručeno utvrzovat 
ve víře své bratry. I toto místo vysvětluje Otec Bulgakov po svém: 
Spasitel prý jakoby varoval Petra před jeho chybami; Petr ho měl 
brzy zapřít, pokusil se násilím ochránit Krista v zahradě Getsemanské, 
to jest vmísil se do vyplnění plánu Božího. — Pouze úmyslně předpo
jatě možno podat takový výklad místa, které je jasné a očividně pros-

„Proč se bojíte, malověrní?“ Nový obraz Tone Kralja v kapli Cyrilova 
akademického domu v Lublani.
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té: Kristus Pán slibuje, že víra Petrova se nevyčerpá, že tak bude po 
jeho modlitbě k Otci a že pro svou víru je Petr zavázán utvrzovat 
druhé učedníky. Co se týká „chyb“ Petrových, zvláště jeho zapření, 
tu učí pravoslavná církev jinak. Spasitel úmyslně dopustil pád Petrův, 
kterému dány „klíče“ i moč svazovat a rozvazovat, aby mu vštípil sho
vívavost k lidským slabostem. Též jemu bylo řečeno, že má odpouštět 
svým bratřím až sedmasedmdesátkrát.

Ještě více libovolný je Bulgakovův výklad’hl. 21, 15—22 evangelia 
sv. Jana. Příkaz „Pasiž ovce mé, pasiž beránky mé“ je prý toliko od
puštění Petrova zapření; že byl přijat znovu na dřívější místo prvního 
mezi apoštoly. Rozdíl ovce a beránci nemá prý žádného významu a je 
prý jen náhodný slovesný obrat řeči. Otci Bulgakovovi by mělo být 
zjevno, že v Písmě svátém není žádných náhodných narážek, ani písmen, 
leč „nepomine ani jediné písmě nebo jediná čárka ze zákona, až se vše
chno stane“ (Matouš 5, 18). Zde chce Bulgakov potvrditi svou domněn
ku, proto nevysvětluje podle doslovného znění, nýbrž dává průchod 
své obrazotvornosti. Na jiném místě opět násilně vysvětluje Písmo 
svaté. Pán předpovídá Petrovi mučednickou smrt. Tu Petr uzřel 
sv. Jana a ptá se Krista Pána: „Pane, co bude s tímto?“ Ježíš řekl 
jemu: „Chci-li, aby zůstal, dokud nepřijdu, co ti po tom? Ty řine ná
sleduj“ (Jan 21, 21-22). Bulgakov vykládá to v tom smyslu, že prý Petr 
se nemá starat o Jana, on nepodléhá jeho pravomoci. Než vzpomeňme 
na jednu událost. V obci korintské vznikly rozpory a představení se 
obrátili do Říma, kde byl 4. nástupce sv. Petra sv. Kliment. On tam 
zavedl pořádek a všichni se podřídili jeho rozhodnutí jako hlavě veš
kerého křesťanstva. Tehdy křesťané nešli do Efesu, kde žil ještě v té 
době sv. Jan, miláček Páně. Mezi křesťany prvního století bylo pevné 
přesvědčení, že nejvyšší pravomoc Petrova přešla na jeho nástupce, 
římské biskupy, a nikoliv na někoho jiného z apoštolů, který snad vy
nikl více svatostí nebo zásluhami. Dáme-li si otázku, zda měli římští 
biskupové, nástupci Petrovi, pravomoc osobně nad sv. Janem, můžeme 
najít odpověď v listě sv. Pavla k Římanům 21, 3: „Neboť knížata ne
jsou postrachem činu dobrému, nýbrž zlému. A chceš-li nebát se moc
nosti? Čiň dobré a budeš mít chválu z ní.“ Moci v Církvi se používá 
vůči těm, kteří se uchýlí s cesty dobra a pravdy. Samozřejmě, že evan
gelista, prorok a miláček Páně se s té cesty neuchýlil. Pak se taková 
otázka Bulgakovova jeví bezpředmětnou a zbytečnou.

(PHčtě dokončeni)
Alois Turk:

z jugoslávské diaspory
Skoplje.

Dne 21. listopadu 1940 shromáždil se ve Skoplji veliký počet kněží 
z celé rozsáhlé skopljanské diecése. Jejich jinak nepatrný počet zvý
šili cizí kněží, kteří tu konají toho času vojenskou službu. Toho dne 
totiž byl stanoven příchod nového skopljanského arcipastýře dra Smil- 
jana Františka Čekady. Vše už bylo připraveno, když pojednou přišel 
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Nový biskup Skopljanský dr. Smiljan 
 Fr. Čekada po svém nastolení. 

Lidové závody.

Archiv Apoštolátu

telegram, že pan biskup přijede až následujícího dne přes Bělehrad, po
něvadž železniční trať byla v Bosně namnoze povodněmi porušena. 
Kapitulní vikář měl proto plné ruce práce, aby zavčas oznámil tuto 
změnu úřadům a věřícím. Druhého dne vskutku přijel nový pan biskup, 
doprovázen konsultory skopljanské diecése: msgre Antonínem Kordi- 
nem a Mariánem Glasnovičem, kteří novému arcipastýři jeli naproti 
až do Sarajeva. Jménem knězi sarajevské arcidiecése, kde byl dr. Ce
kada rok pomocným biskupem, provázeli jej do Skoplje dr. Krunoslav 
Draganovič, ředitel vrchbosenské arcibiskupské kanceláře, Ivan Su- 
bašič, č. kanovník a farář Stupský a také nově jmenovaný jeho sekre
tář P. Ivan Tomas.

Sarajevská diecése se velmi tklivě rozloučila se svým oblíbeným 
světicím biskupem, který si v krátkém čase získal všeobecné sympatie. 
Ukázalo se to zvláště jasně při akademii na rozloučenou, kterou při
pravily katolické spolky sarajevské.

Větší však nežli žalost věřících sarajevské arcidiecése, byla radost 
věncích diecése skopljanské, kteří po dlouhé době dostali opět nového 
arcipastýře, dobrého nástupce zemřelého zbožného biskupa dra Ivana 
Gnidovce. Mnoho zbožných modliteb a proseb bylo posláno k trůnu 
Božímu, a Bůh se vskutku smiloval nad mučednickou dieicésí skopljan- 
skou, která ve své minulosti viděla tolik těžkých a- krvavých dní a 
v přítomnosti jest jen malou oasou v nekatolickém moři. Věřící žijí 
z části v starých, Zachovalých farnostech, z části pak jsou roztroušeni 
jako drobné květy na rozsáhlé louce.
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Na železniční stanici pozdravili nového pana biskupa zástupci cír
kevních a světských úřadů. Jménem diecése uvítal ho především kapi
tulní vikář Viktor Zakrajšek, za město starosta arch. Josef Michaljo- 
vič, armádní generál a bán poslali své zástupce. Přítomni byli také ře
ditel prvního chlapeckého gymnasia, správce státní nemocnice slovin
ský rodák dr. Viktor Sošič, universitní profesor skopljanské filosofic
ké fakulty, Slovinec dr. Řehoř Cremožnik a mnozí jiní. Mezi přítomný
mi důstojníky bylo pozorovat zdravotního generála dra Kobala i ve
litele letecké stanice plukovníka Petra Obuljena. Jménem věřících ka
tolíků pozdravil nového biskupa úředník bánské správy pan Marko 
Brboleža. Ze stanice odjeli všichni přítomní automobily do kostela, 
kde uvítali nového pana biskupa velmi srdečně věřící, kterých přišlo 
veliké množství přes to, že byl všední den. Shromáždila sei tam všechna 
školní mládež od obecných škol až po universitu, církevní organisace 
a věřící. Všechny překvapil pohled na veliký počet (30) kněží, jakého 
dosud při takové příležitosti Skoplje ještě nevidělo pohromadě.

Když nový pan biskup vystoupil z automobilu, pozdravili ho zá
stupci všech organisací mládeže a na prahu kostela uvítal ho pěkným 
proslovem kapitulní vikář V. Zakrajšek. Dal mu políbit kříž a podal 
aspergil, jímž biskup požehnal sebe a všechny přítomné. Za liturgic
kého zpěvu vešel pan biskup do svého katedrálního kostela, zasvěce
ného Nejsv. Srdci Ježíšovu, kde před oltářem přijal hold všech kněží. 
Potom měl ke shromážděným věřícím svůj první arcipastýřský pro
slov, v němž je nejprve ujistil, že ho potěšilo jejich srdečné uvítání a 
že je si vědom své těžké odpovědnosti, jakou bere na sebe svým 
úřadem. Přichází poshišen Boží Prozřetelnosti, která ho poslala na 
toto místo, a je přesvědčen, že ho bude také provázet Boží pomoc ve 
všech těžkostech nového úřadu. Nato udělil všem přítomným, jejich 
rodinám, všem jejich pracím, radostem i těžkostem, celé diecési své 
arcipastýřské požehnání. Proslov, hluboce založený, učinil na všechny 
přítomné veliký dojem. Nový pan biskup si svým prvním vystoupe
ním získal srdce všech svojich věřících.

Slavnostní nastolení nového biskupa se konalo o svátku Neposkvr
něného Početí P. Marie. Kostel byl opět přeplněn věřícími a zase byli 
přítomni zástupci všech úřadů. Po dvakrát byl malý chrám, který je 
sice skromný, ale krásný a stojí na nejlepším místě v městě, bohatě a 
vkusně vyzdoben.

Frant. Skopalík:

upomínka na cestu do italie
a na návštěvu věčně tam památných měst a míst Ancony, Lorety, Ří
ma, Neapole a Pompejí, Florencie a Benátek, při památné pouti Slo
vanů do Říma r. 1881.

Na letošní rok připadá padesáté výročí založení Apoštolátu sv. Cyrila a Me
toděje v obou moravských diecésích. Měl to býti nikdy neutuchající ohlas na
dšení a lásky k sv. našim věrozvěstům z jubilejních slavností o tisícím výročí
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smrti sv. Metoděje roku 1885. Mezi buditeli vděčnosti k slovanským apoštolům 
nejpřednější a nejúčinnější právem počítají dějiny velikého papeže Lva XIII., 
který svým okružním listem „Vznešený úkol“ (1880) upozornil celé křesťanstvo 
na požehnané apoštolské dílo sv. bratří soluňských. Roku 1881 došlo proto k pa
mátné pouti katolických Slovanů do Říma, aby společně poděkovali Otci křes
ťanstva za jeho oslavení slovanských věrozvěstů sv. Cyrila a Metoděje. K pade
sátiletému jubileu Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje druží se tak letos i jubilejní 
vzpomínka na šedesátileté výročí významné pouti římské, s níž si mladý kaplan 
příborský P. Antonín Cyril Stojan přinesl předsevzetí, pracovat usilovně pro 
svátou jednotu Církve, pro návrat odloučených bratří ke katolické víře. Ten 
úkol byl pak také dán do vínku Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje. P. Stojan 
vylíčil sám v jednatelské knize apoštolátní své nezapomenutelné dojmy z řím
ské pouti. Ale katolická Morava měla tehdy mezi římskými poutníky zbožného 
a vynikajícího rolnického předáka z Hané, Františka Skopalíka ze Záhlinic, 
který celé putování věrně popsal. Jeho vzácný rukopis, svázaný v úhlednou 
knížku, byl nárt) laskavostí p. dra Horníčka zapůjčen. Otištěním cestopisu chce- 
níle také uctít památku zasloužilého průkopníka moravského zemědělství, iehož 
padesátého výročí smrti vděčně budou letos vzpomínat nejen jeho nejbližší ro
dáci, nýbrž i celý národ. Připojujeme předem stručná životopisná data autora 
římského cestopisu.

Fr. Skopalík pocházel ze selského rodu; narodil se 18. června 1822 v Záhlini- 
cích na Hané. Vychodiv místní jednotřídku, převzal po rodičích hospodářství. 
Pro svoji neobyčejnou, vrozenou inteligenci byl přijat roku 1843 — nejsa dosud 
ještě ženat — za souseda, což byl tenkrát případ neslýchaný. Roku 1861 zvolen 
byl za starostu obce a téhož roku také za poslance do zemského sněmu: roku 
1879 pak i za poslance říšského.

Jeho činnost byla velmi rozsáhlá. Již jako mladík projevil velký zájem o dě
jiny a rodopis, vedl si deníky atd., avšak hlavní zřetel věnoval otázce svého 
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stavu: psával hospodářské články do novin, vybízel k pokroku v hospodařeni 
a — což jest jeho životní dílo v tomto směru •— provedl úplně' sám roku 1857 
scelování polí v Záhlinicích; (bylo to první scelování v bývalém Rakousku!). 
Kromě toho byl zakladatelem hospodářských spolků, organisací, podniků a 
škol; roku 1861 založil Hospodářskou jednotu záhlinicko-kvasickou, roku 1862 
navrhoval postaviti v Hulíně cukrovar, roku 1869 založil První moravský rol
nický akc. cukrovar v Kroměříži a j. Na odborné školní vzdělání rolnického 
dorostu kladl velký důraz: byl spoluzakladatelem hospodářské školy v Přerově 
roku 1865, v Kroměříži roku'1875 a dívčí hospodyňské školy v Kroměříži roku 
1884, jež byla první toho druhu v Evropě.

Pokud se týče Skopalíkovy literární činnosti v jiných oborech, nutno uvést! 
jeho zálibu v historii a rodopisu. Tiskem vyšly jeho Památky obce Záhlinic, 
1884, Kurovic, 1882, Zem. sněm markrabství moravského, 1886. Obsáhlé práce 
rodopisné a jiné zůstaly v rukopise a jsou uloženy v Archivu a museu Skopa- 
líkově v Záhlinicích.

Politicky se hlásil Skopalík ke straně staročeské. Rád a čile se súčastnil poli
tického života, různých sjezdů a táborů, na nichž budil vždy svým vystupová
ním a řečí zaslouženou pozornost a dociloval úspěchů.

Skopalík byl národně velmi uvědomělý a opravdový vlastenec. Jeho styky 
s různými osobnostmi v tomto směru byly velmi četné. Jednal vždy korektně, 
takže byl všeobecně váž.en iak v kruzích vlastních, občanskvch. tak i šlechtic
kých a na místech nejvyšších (roku 1866 obdržel záslužný kříž od císaře), jakoš 
i u svých politických odpůrců.

V ohledu náboženském byl Skopalík upřímný katolík, jenž pojímal život s to
hoto stanoviska vážně a opravdově a. jenž podle toho také jednal. Zasadil se 
o stavbu kostela a zřízení fary ve svém rodišti, byl ve výboru pro zřízení samo
statné fary (1881) na posvátném Hostýně atd. Roku 1870 byl za své zásluhy 
o Církev vyznamenán rytířským řádem sv. Silvestra.

Dne 2. března 1891 stihla Skopalíka neočekávaně smrt; zemřel v Holešově 
a pochován, byl v Záhlinicích.

V několika těchto řádcích není možno ocenit plně osobnost Skopalíkovu; o to 
se postarají1 zajisté povolaní činitelé, aby v letošním roce důkladně osvětlili, 
kdo Skopalík byl a co pro nás znamená.

Abychom i my splatili dluh katolické, cyrilometodějské Moravy upřímnému 
ctiteli slovanských apoštolů, vydáváme zde ieho deník2 o pouti Slovanů do 
Říma roku 1881; je zajímavým dokladem dějinné manifestace římské i výmluv
ným svědectvím o duchu tehdejší Moravy a Hané.

Papežská encyklika, vyzváni a přípravy k pouti římské, společníci a 
soudruhové moji na pouti, rozloučení s domovem; cesta do Vídně, po
byt a shledání se tu s účastníky pouti z Cech, Moravy a Polska.
Sobota dne 25. června, první den naší pouti.

Dne 30. září 1880 vydal nynější sv. Otec papež Lev XIII. velkou 
encykliku, nazvanou „Grande mimus“, na počest sv. slovanských apoš
tolů Cyrila a Metoděje, v níž významným způsobem projevil svou lásku 
k národu slovanskému. Encyklika tato, slavně v celém katolickém slo
vanském světě ohlášená, dala podnět k tomu, že vznikla myšlenka, 
aby v nastávajícím létě r. 1881 ku svátku našich slovanských apoštolů 
byla vypravena velká pout Slovanů do věčně památného města Říma, 
aby poutníci slovanští tam díky vzdali sv. Otci za jeho přízeň národu 
slovanskému a oslavili tu památku sv. věrozvěstů svých Cyrila a Me-

1 Místní osvětová komise v Záhlinicích vydá letos obsáhlý životopis Skopa- 
likův od Frant. Sobka.

2 Rukopis začíná českým textem papežské hymny.
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toděje. 0 úmyslu tomto došla sv. Otce zpráva, a on už dne 20. února 
1881 s radostí oznámil shromáždění kardinálů, že podle zprávy kardi
nála Ledóchowského hodlají slovanští národové v tomto roce podnik- 
nouti velkou pout do Říma.

Dle toho zdá se, že myšlenka o této pouti vznikla v katolickém Pol
sku. U nás v Cechách a na Moravě ujal se té myšlenky dp. probošt 
Stulc a na jeho pobídnutí bylo vydáno provolání a vyzvání k súčast- 
nění se pouti římské v časopise „Cech“ dne 30. dubna 1881 a současně 
také v jiných časopisech v Cechách a na Moravě, aby tím se ta myš
lenka dostala ve známost obyvatelstva.

Mnohá léta toužil jsem navštíviti Itálii a památné město Řím a proto 
s velikým potěšením četl jsem toto provolání a přemýšlel, zdali by 
mně bylo možné vykonati tuto obtížnou cestu v mém již dosti pokro
čilém stáří; dlouho nemohl jsem se rozhodnouti. V tom čase podpiso
vala se skoro ve všech farnostech žádost na Jeho Emin. p. kardinála 
Bedřicha landkraběte z Fůrstenbergů, arcibiskupa olomouckého, v pří
čině zařízení duchovní správy a služeb Božích na posv. Hostýně. Tato 
žádost, opatřená mnoha tisíci podpisy, byla skrze zvláštní deputaci 
Jeho Emin. p. kardinálovi dne 14. června v arcibiskupské residenci 
v Olomouci odevzdána. Deputace ta byla zastoupena členy:

Belcredi, hrabě Excel., Dolina Jan, děkan a farář z Předmostí, Kaš
par. Rudolf, děkan v Holešově, Matan Placidus,’řeholník z Rajhradu, 
hrabě Orsay Antal, farář v Kojetíně, DrTh. Schneider Jan, kaplan 
v Příboře, Seilern-Anspang Karel hrabě Excel., Skopalík Frant., rol
ník v Záhlinicích, Srom Frant., ryt. advokát v Brně.

Při této deputaci bylo mně domlouváno, abych se vypravil na pout 
do Říma, a tu jsem se rozhodl a přislíbil, že onu pout podniknu, a při- 
jeda domů z Olomouce, sdělil jsem ten úmysl domácím a přátelům 
svým. Druhého dne nato psal jsem příteli mému P. Frant. Koželuhovi, 
kaplanu v Polešovicích, který o tu pout na Slováčku obzvláště se za
sazoval; sdělil jsem jemu, že hodlám do Říma putovati a tázal jsem se 
na rozličné okolnosti a potřeby pro pout tuto. Dopisem ze dne 18. 
června sdělil mi P. Koželuha, že z okolí pojede asi pět osob, že podle 
programu ustanoveno, aby v pátek, dne 24. června ráno v 9 hod. sešli 
se poutníci na Velehradě, potom že zastaví se v Polešovicích a odpo
ledne po 4. hod. odjedou vlakem do Vídně, kde přes sobotu zůstanou 
a v neděli teprv z Vídně na cestu se vydají atd. atd.

Známo je, že cestování, pakli několik přátel spolu cestuje, bývá 
o mnoho příjemnější, a proto hledal jsem mezi přáteli společníky pro 
cestu tuto, a podařilo se mi získati: Bratra mého Antonína Skopalíka 
a Frant. Sobka, oba rolníky v Záhlinicích, dále knížecího arcib. archi
tekta a stavitele p. Gustava Meretu, synovce dr. Skopalíka, tehdáž 
soudního adjunkta u okr. soudu ve Val. Meziříčí. Teprve ve středu, 
dne 22. června otec jeho a milý můj bratranec Jos. Skopalík, rolník 
v Mysloěovicích, na mé doléhání z Holešova mi koresp. lístkem ozná
mil, že mu dovolení dává, aby, chce-li, s námi pout do Říma podnikl. 
A on s radostí velkou nabídnutí otcovo přijav, opatřil si, čehož potře
buje, a dojel až v sobotu do Vídně, kde jsme se s ním shledali.
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Pojistiv si tyto milé společníky na pout dalekou, s radostí psal jsem 
duchovnímu p. proboštu Štulcovi do Prahy, prose ho, aby lístky ces
tovní po dráze a po moři pro nás obstaral, a zaslal jsem jemu potřebný 
obnos na zakoupení lístků z Vídně do Říma a zpět v druhé třídě, což 
stálo asi 65 zl. za jednoho. Důst. p. probošt Štulc velmi lichotivým 
dopisem mi odpověděl a velkou radost nad tím, že k pouti té jsem se 
rozhodl, projevil, těše se na to, že se ve Vídni shledáme. To opatřivše 
si, chystali jsme se doma na dalekou cestu a opatřili si věci k cestováni 
potřebné. Na Velehrad jsme nejeli, nechtějíce ve Vídni, nám všem 
beztoho už známé, meškati, ale v pátek, dne 24. června přítomni jsme 
byli mši sv. v našem kostelíčku a tu před kostelem rozloučili jsme se 
s milými občany a obyvateli obce naší. Večer ještě navštívili jsme Čte
nářský spolek v hostinci a tu se s přáteli a soudruhy rozloučili; časně 
ráno v sobotu, dne 25. června 1881 rozloučivše se s milými domácími, 
vydali jsme se s Pánem Bohem na cestu na tlumačovské nádraží, od- 
kudž o 6. hod. vyjeli jsme (smíšeným) vlakem k Vídni, kde o 12 a 
hod. v poledne jsme dojeli a u krajana našeho p. Frant. Motala v Da- 
ročárské ulici v Leopoldově poblíž nádraží naše věci jsme sobě ulo
žili. Odpoledne poohlédli jsme se trochu po Vídni a přenocovali pak 
já s bratrem u p. Motala a Sobek u příbuzného svého Frant. Tetery.

V neděli ráno, dne 26. června sešli jsme se o 9. hod. ve votivním 
chrámu při mši sv., kterou sloužil vůdce pouti naší důst. pán probošt 
Štulc. Po mši sv. představil jsem se mu v sakristii. Ctihodný staříček 
měl velkou radost, poněvadž jsem mu představil soudruhy mé: p. archi
tekta Meretu a dr. Josefa, bratra a přítele našeho Sobka.

Poté vyměnili jsme si peníze naše za italské a po jedné hodině ode; 
brali jsme se na nádraží Jižní dráhy, kde sešli a seznamovali jsme se 
s ostatními poutníky z Moravy, Čech a z Polska.

Tu poobědvavše, netrpělivě očekávali jsme, brzy-li vlak, zvlášť pro 
nás objednaný, se zastaví, a nás ku vstoupení do vlaku povolají.

Podle zápisu první slovanské pouti do Říma čítalo se poutníků: 
Poláků 450, Rusínů 300, Čechů 171, Moravanů 123, Slováků 4, Sleza
nů 2, spolu 1.500.

11. Cesta z Vídně do Terstu, snídaně v Steinbrucku, zastávka a oběd 
v Lublani, přijetí do Terstu, uvítám, koncert na počest nám, pobyt a 
přenocováni tu.

Neděle 26. června, druhý den a pondělí 27. června, třetí den naší pouti.

Bylo asi 4‘A hod. odpoledne, když nám bylo oznámeno, že vlak je 
připraven, a že máme sednout si do vozů; vyhrnulo se nás z čekáren 
na peron nádražní jako roj včel, neboť čítalo se nás Moravanů a Čechů 
asi 300, Poláků asi 450, Rusínů 300. Vozy byly brzy naplněny, ba pře
plněny cestujícími a ředitelství dráhy nuceno bylo ještě několik vozů 
k vlaku přidati. A když vše se uspořádalo, hnul se vlak z nádraží za 
zpěvu poutníku a unášel nás, projížděje nádraží: Meidling, Modling 
(výletní místo Vídeňáků), Baden, Voslau se znamenitými vinohrady 
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a dobrým vínem, Wiener Neustadt; dojeli jsme o 8. hod. večer do 
Payerbachu, v krajině, kde nebetyčné horstvo Sněžka a Ratzlach 
k nebi se pnou, a odkudž pramenitá voda do Vídně se vede. Za Payer 
bachem otočí se železnice vlevo a stoupá na kopec Semmering, kdež 
vine se jako had a překročí zemské hranice mezi Dolními Rakousy a 
Štýrskem, přejede stanici Semmering, sjíždí dolů do Murzzuschlagu, 
kamž o 10. hod. večer jsme přijeli. Cestovali jsme tedy přes Semmering 
při soumraku, avšak přece v krásné, jasné noci pozorovali jsme okolí 
a obdivovali krásu Boží přírody a umělou stavbu dráhy. Přítel náš So
bek pochoval tu někde víčko od své dýmky, které mu zde odpadlo, 
když vyhlížel z vozu a rozloučilo se tak na věčné časy s dýmkou; často 
jsme se pak srdečně zasmáli. Z Murzzuschlagu vyjeli jsme po 10. hod. 
a dojeli jsme o 12. hod. v noci na stanici Bruck an der Mur. Z Brucku 
vyjeli jsme po půlnoci a
v pondělí 27. čer vna (třetí den pouti naší)
přijeli jsme o 2. hod. v noci do Štýrského Hradce.

Odtud vyjeli jsme po druhé hod. a přijeli jsme za svítání ráno o 4. 
hod. do Mariboru. Z Mariboru vyjeli jsme už za dne a proto mohli jsme 
se kochati pohledem na malebné krajiny, městečka, osady, pole a lu
činy, hory kopce a pahorky malebného Štýrska; jedouce přes Prager- 
hof, St. Georg, Cilli, přijeli jsme před 7. hod. do Steinbrůcku, kdež 
bylo pro nás přichystáno snídaní, a proto vlak zastavil na W hodinky. 
U pumpy na nádraží jsme se umyli a šli do místností restauračních, 
kde sklepníci kávu a pečivo k snídaní roznášeli, jednu neb dvě skle
nice, jak kdo si přál. Po snídani chtěli jsme platit, avšak sklepníci pe
něz přijat nechtěli; divili jsme se tomu a hádali, kdo as snídaní za nás 
zaplatil? Vysvětlilo se nám to teprv na lodi, když od nás peníze za 
snídaní byly žádány, které jsme také ochotně zaplatili. Steinbruck leží 
při hranici mezi Štýrskem a Krajinou a je od Vídně 387 km vzdálen- 
Odtud vyjeli jsme o 7W hod. ráno přes stanice, ležící už v Kraňsku a 
přijeli jsme o 9. hod. ráno do Lublaně.

Tu zastavil vlak a na peronu nádražním vítal nás nespočetný zástup 
Slovinců. Ústy svého vůdce dr. Bleiweise, šedivého už starce, který 
uvítací řeč k nám měl a nás severní Slovany tu mezi jižní bratry při
cházející, uvítal. Tomu odpověděli za Cechy a Moravany důst. p. pro
bošt Václav Štulc a za Poláky jeden kněz, jehož jméno nevím. Vystou
pivše z vozu, bratrsky stiskli jsme si ruce; já našel tu milé kolegy 
z rady říšské, důst. pana Kljuna a Poklukara, s nimiž mile jsem se 
bavil, a někteří mne na rozličné znamenitosti Lublaně upozornili.

Velký zástup slovinského lidu, doprovázený spolkovými prapory, 
doprovázel nás z nádraží do města na vzdor počasí trochu nepříznivé
mu (pršelo trochu totiž) a uvedl nás do katedrálního, chrámu Páně sv. 
Mikuláše, kde mši sv. sloužil důst. p. kanovník Karlach z Prahy. Byl 
to okamžik velebný, když na začátku mše sv. poutníci z Cech a Mora
vy zazpívali píseň „Ejhle, oltář Hospodinův září.“ Tu těžko bylo slzu 
potlačiti! Po pozdvihování zapěli Slovinci jižní jejich letoře přimě
řenou velebnou píseň, ku konci opět my Cechové a Moravané za
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pěli jsme chorál „Svatý Václave, vévodo české země!“ Po mši sv., 
ježto už přestalo pršeti, poohlédli jsme se pokud možná po Lublani, 
a navštívili tu kostel P. Marie a Františkánů; a poněvadž čas odjezdu 
se blížil, navrátili jsme se opět v průvodu bratří Slovinců na nádraží. 
Tu narychlo jsme poobědvali a rozloučivše se se Slovinci, poděkovali 
jsme za poctu nám prokázanou, usedli jsme do vozů. Loučení nemělo 
konce a bylo zajisté tklivé, a když vlak hnul se z nádraží, tu bylo vo
lání sláva a nazdar a mávání šátky a rukama dotud, dokud jsme Slo- 
vincům s očí nezmizeli. Pokračování.

doklady
Z ú k o n né p r a v o m o c i východní odloučené hierarchie dotýká 

se P. Jan Jaroš, CssR. ve svém obšírném a důkladném pojednáni 
„o manželských překážkách u sjednocených Bulharů.“ (Acta Acade
mia Velehradensiš, roč. XVI., sir. 281 a pozn. 175.) Svou pravomoc 
opírají východní hierarchové o zásadu, jakože jsou držitelé práva. 
Ur. Jaroš poznamenává: Jest jisto, že východní preláti (biskupové) 
před rozkolem vykonávali právo, vlastní (příslušející) římskému pa
peži, totiž tím, že označovali s právními důsledky osobu nového bisku
pa, a to z tichého svolení papežova. Pokud tedy není jasně dokázáno, 
že ono tiché svolení bylo odvoláno, je třeba přiznávali platnost juris- 
dikčnímu jednáni rozkolného hierarchy. Toto odůvodnění může býti 
však vyvráceno jiným odůvodněním: Dnešní rozkolníci aspoň od sně
mu vatikánského (1870) jsou zároveň bludaři. Jestliže však bludař- 
ského papeže samo božské právo zbavuje nejvyšší moci v Církvi, jak 
všichni obecně učí, tím spíše se zdá, že i východní patriarchové, me
tropolité a biskupové jako rozkolníci jsou samým božským právem 
zbaveni všeliké církevní pravomoci, neučiní-li se výslovně 
v ý j i m k a pro veřejné dobro d u š í.

D i m i t r i j M e r e ž k o v s k i j, s v. František a my š l e n- 
k a u n i j n i. Ruský romanopisec D. Merežkovskij, který svou kni
hou „Ježíš - Neznámý“ před lety (1932) rozvířil kulturní veřejnost 
evropskou, napsal též monografii o s v. F r a n t iš k u z A s sisi. 
Staví život světcův do zvláštního osvětleni učením, které hlásal kalá- 
brijský opat Joachym z Fiore (1132-1202) o „třetí“ době zjeveni 
Ducha sv., kdy se prý uskutečni osvobození člověka od jakéhokoliv 
vnějšího majetku a vůbec i od jakéhokoliv zákona. Co opat Joachym 
jasně a uvědoměle pojal a svým současníkům hlásal, to prý sv. Fran
tišek jen temnými smysly pojal a více nevědomky v sobě a ve svém 
řádě chtěl uskutečnit. Správně prý cítil ve svém srdci svobodu příští 
říše Ducha sv., ale nechal vše snížit svým přísně církevním smýšlením, 
od něhož se nedovedl odpoutat a osvobodit. Tak prý se stal František 
„nejpoddanějším“ a nejvěrnějším služebníkem římské hierarchie, ač 
byl v nejhlubším svém nitru stoupencem „ekumenické církve“. Cír
kevní rámec františkánské myšlenky dal prý zakrněti životnímu dílu 
Ducha sv., učinil je pochybným a na čas i spoutal. „Nejsvobodnějšímu 
ze všech lidí dala Církev zlatá pouta - vložila jej ve zlato svátých 
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obrazům Přesto však připouští Merežkovskij, že má sv. František 
i dnešním lidem mnoho co říci, ale třeba prý ho osvobodit a odloučit 
od všech církevních svazků. Potom prý teprve najdeme onoho Fran
tiška, který přes hranice své doby poukazuje na onu říši Ducha, v níž 
nebude už mezníků dělicích řeckou a římskou církev, katolickou Církev 
a jiná vyznáni, ale celé lidstvo bude sjednoceno ve svobodě a lásce. - 
K tomuto pojetí života sv. Františka Merežkovským podává kritické 
posouzení františkánský čtvrtletník „Wissenschaft und Weisheit“ (Vě
da a moudrost, VI., 1.); nazývá je úplně „sestrojeným“, t. j. falšujícím 
podstatný obraz Františkův. Nikdy nestály k sobě myšlenka františ
kánská a řimsko-katolická v tak bolestně tragickém napětí. To jsou 
bludná tvrzení Merežkovského, který však přes to mnohý důvěrný rys 
světcův ukázal v novém světle. Bohužel, uvádí Merežkovskij velmi 
nepřesně své prameny a nepoužívá jich s patřičnou péčí. 1 v mnohých 
jiných věcech jsou jeho ilsudky nesprávné, na př. o manichejském 
dualismu sv. Františka, o jeho poměru k sv. Kláře a k ženě vůbec a 
o založení lil. řádu. - Život a dílo serafínského světce má v dějinách 
katolické Církve své prozřetelnostní poslání, které Merežkovskému 
brání pochopit jeho at vědomá či podvědomá nenávist římské Církve.

nábožensko-kulturní obzor
DOMA

Zapomínaný dekret. Dne 20. prosin
ce 1905 vydal papež Pius X. důležitý 
výnos o častém sv. přijímání (Sacra 
Tridentina Synodus). Ani 35 let od té 
doby neprolomilo všude ledy katolické 
lhostejnosti, která zůstává hluchá k 
záchranné výzvě i v době, „kdy se ne
pravost rozmnožila a mnohým vy
chladla láska“ (Mat. 24, 12). Sv. při
jímání není odměnou za ctnost, jak 
hlásali jansenističtí bludaři. Vždyť už 
tridentský sněm nazývá sv. přijímání 
„protijedem, kterým býváme očištěni 
od každodenních poklesků a zachrá
něni od hříchů těžkých“. A Pius X. 
prohlásil: „Přáním Ježíše Krista a sv. 
Církve je, aby všeci věřící každodenně 
přistupovali k sv. hostině, aby takto, 
touto svátostí s Bohem spojeni, čer
pali sílu přemáhat náruživosti, smývat 
každodenně poklesky a uchránit se od 
těžkých hříchů, ke kterým je člověk 
tak velice nakloněn.“ Být nemocen jen 
vlastní vinou, trpět nouzi a odmítat 
pomoc, svévolně bloudit až na pokraj 
záhuby - je největším hříchem proti 
lásce eucharistického Pána.

Dějiny posledního náboženského 
vývoje u nás zachycuje dokumentárně 

ve věstníku „Acta Academiae Velehra- 
densis*' sérií zajímavých článků pod 
titulem: „Orthodoxi dissidentes in Bo
hemia et Moravia“ (Pravoslavní roz- 
kolníci v Cechách a na Moravě) dr. Fr. 
Činek. S obvyklou svědomitostí opírá 
se tu autor o spolehlivé prameny, aby 
nakreslil věrný obraz těch smutných 
událostí, které tak těžce poškodily ná
boženskou jednotu národa a vyvolaly 
zvláště u pravoslavných Srbů tolik 
klamných nadějí. Latinské pojednání 
Cinkovo může’ vykonati v zahraničí 
opravu všech těch falešných názorů, 
ať vědomé či nevědomě tam šířených, 
které zkreslovaly běh událostí zjitře
né doby poválečné. Vývody Cinkovy 
jsou tak bohaté doklady i širokým ob
zorem kulturně-náboženským, že si za
slouží, aby se staly přístupnými v čes
kém rouše i naší veřejnosti. Kdož mo
hou číst latinsky, těm doporučujeme 
vřele k odbírání náš vědecký unijní 
věstník, Acta Academiae Velehradensis.

Padesát let (od 18. prosince 1890) 
jsou Otcové Tovaryšstva Ježíšova dob
rými strážci cyrilometodějského Vele
hradu. Duchovní správu převzali roz
hodnutím tehdejšího olomouckého ar
cibiskupa kard. Fůrstenberga z rukou 
zasloužilého faráře P. Josefa Vykyda- 
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ta, který se svým kaplanem P. Janem 
Vychodilem tak skvěle připravil veli
ké jubileum tisícího výročí smrti sv. 
Metoděje r. 1885, obnovil památnou 
svatyni velehradskou a svým nadše
ním a láskou k sv. apoštolům slovan
ským kladl základy nové slávy du
chovního Velehradu. Prvním farářem 
a rektorem na Velehradě byl P. Eduard 
Vostatek, rodák z blízkého Veselí n. 
Mor.: s ním se ujali práce na novém 
působišti P. Franťšek Pold. rodem z 
jižní Moravy a P. Václav Wirsbr, kte
rý s sebou na Velehrad přivezl prv
ních šest českých noviců řádových. Za 
rektorátu P. Ant. Rejzka bylv obnove
ny velkým nákladem obě průčelní vě
že chrámové, P. Cibulka dobudoval 
jižní křídlo kláštera, zřídil ,.slovanský“ 
sál pro sjezdové schůze, P. Kubíček 
dal se do ohledávání starých základů 
kostela, jehož dokonalou obnovu pro
vedl P. Koláček za účasti celého ná
roda. Duchovní dílo, které za padesát 
let vykonali jesuité na Velehradě, dá 
se především nuřit požehnaným rozvo
jem duchovních cvičení, která zahájili 
synové sv. Ignáce brzo po svém pří
chodu na Velehrad v stísněných míst
nostech klášterních a která anoštol- 
skou láskou Stojanovou v moderním 
exercičním domě, po něm poimenova- 
ném, mohli rozvinout! v živelní tém'ř 
hnutí náboženské obrody v českém ná
rodě. Apoštolskou školou, poutěmi cv- 
rilometodějskými, stavovskými kursy 
■výchovnými, uniiními sjezdv i lidový
mi misiemi a především péčí o vzkří
šení staré slávy cyrilometodějského 
Velehradu dokázali Otcové jesuité za 
uplynulých padesát let, že jejich po
volání na moravský Sión bylo vpravdě 
dílem Boží prozřetelnosti. Snesli, silni 
v důvěře v Boha, za tu dobu lecjaké 
výpady židovsko-liherálního tisku a 
politiky a odpověděli na ně positivní 
prací pro Boha a národ. V tom jim dá
vá ovoce už prvních padesáti let jejich 
velehradského působení plné a radost
né zadostučinění. Bože, zdař dobré 
stráži cm. Velehradu!

V pěti kněžských seminářích v Če
chách a na Moravě studuje v letošním 
školním roce celkem 629 českých bo
hoslovců; na studiích v ňímě dlí 27 bo
lí oslovců, tedy celkem má Protektorát 
Čechy a Morava 656 bohoslovců (opro
ti loňským 578). Největší počet má 
Olomouc (169), pak Brno (164), Praha 
(126). Hradec Králové (113) a České 

Budějovice (66). Pro diecési litoměřic
kou studuje 18 českých bohoslovců.

Řádových bohoslovců je ze 16 řeholi 
celkem 240; nejvíce jest jich z řádu je
suitského (41), potom kapucínů (35), 
dále redemptoristů (30), Těšitelů (26), 
salesiánů a dominikánů (po 20), prae- 
monstrátů 16, františkánů 12 atd.

Svatá Hora, mariánský měsíčník a 
věstník Matice svatoborské, uveřejnil 
v letošním 1. čísle zprávu o náhlém u- 
zdravení pí Marie Milotové z Úpice, 
které se stalo 9. června 1940 na Svaté 
Hoře u Příbrami. Po svém zranění na 
koleně v továrně 29. X. 1937 byla zmí
něná žena po nejrůznějším léčení pro
puštěna z nemocnice královéhradecké 
jako nevyhojená. Noha jí zmrtvěla, 
takže nebyla schopna chůze: nemocná 
musela používati berly a boty s ortho- 
pedickým přístrojem, který objímal 
celou nohu až k boku. Jen tak jí byl 
umožněn nejnutnější pohyb, při němž 
musela býti podpírána a voděna. Na 
základě lékařského prohlášení vyplá
cely jí úrazová a sociální pojišťovna 
roční renty pro 65proc. invaliditu a ne
schopnost práce. Nemocná pojala ve
likou důvěru k Matce Boží. Nemohouc 
jet do Lurd, počala dne 1. června 1940 
užívati lurdské vody a zároveň konati 
devítidenní pobožnost k Panně Marii 
Svatoborské. Osmého dne, t. j. 8. VI. 
vypravila se na pouť na Sv. Horu. Jen 
s velikou námahou, o holi, a za pomoci 
své průvodkyně, pí Schrejberové z 
Úpice, dobelhala se do kostela, aby 
tam prosila Pannu Marii za pomoc. 
Vykonala si sv. zpověď a na druhý 
den, 9. VI.. přijala sv. přijímání. V 
basilice svatoborské usedla si na ka
menné schůdky u oltáře P. Marie Usta
vičné Pomoci. Modlila se vroucně rů
ženec na zakončení své devítidenní 
pobožnosti. Mezi modlitbou samo od 
sebe prasklo kovové péro, které pou
talo orthopedický přístroj k noze, a 
odletělo obloukem na zem opodál. Za
zvonilo o dlažbu, jako když spadne na 
ni klíč. V témž okamžiku pocítila ne
mocná ve své noze, dotud bezcitné, cit 
a vládu, sahá si na ni, cítí ji, berla 
odpadla, žena vstává volně a bez ob
tíží - bez bolesti a námahy je schopna 
chůze. Byla zdráva. Od té doby se zce
la volně pohybuje, nepotřebuje hole 
ani prothésy, je schopná práce a vý
dělku. Po bývalé chorobě nezůstalo 
ani nejmenší známky. Případ je tak 
mimořádný, že zasluhuje podrobného 
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vyšetření. O jeho výsledku slibuje re
dakce ,,Svaté Hory“ podávat přesné 
zprávy.

ŘÍM
Katechetické závody v římské die- 

cési mají stanovena tato témata pro 
rok 1911: Pro žáky vyšších škol: 1. Ve
řejný kult, jeho podstata a hlavní for
my. 2. Autorita, její zdůvodnění a zá
vaznost. Pro vysokoškoláky: 1. Kla- 
něti se v duchu. Souvislost mezi vnitř
ní a zevnější bohopoctou. 2. Chudí a 
bohatí ve společnosti, vzájemná hmot
ná i duchovní pomoc ve smyslu evan
gelia. Účastníci těchto katechetických 
závodů musejí jedno z těchto témat 
podrobněji písemně zpracovat a před
ložit do 20. dubna 1941.

Společnost sv. Jeronýma pro šíření 
Bible vydala nedávno už 300. vydání 
svého překladu Písma sv. Při této pří
ležitosti byl vydán nádherný sva .ek 
Nového zákona za neobyčejně nízkou 
cenu: v mnohých kostelích římských 
je toto vydání vyloženo k veřejnému 
použití před oltářem, kde je nejsvě- 
tější Svátost.

Účinnějšího způsobu šíření Písma 
sv. se ujala v Bologni nově založená 
kongregace „Služebníků věčné moud
rosti“. Vzala si za úkol šířiti Písmo sv. 
mezi lidem „nezávisle od všech ob
chodních a finančních požadavků“. Za
počali už tím, že zadarmo dodali kato
lickým vojákům italské armády vydá
ní evangelii.

BULHARSKO
Bulharská pravoslavná církev, kte

rou postihla svého času klatba ekume
nického patriarchy cařihradského, po
žádala nyní vládu, aby svolala národ
ní církevní sněm k obnovení bulhar
ského patriarchátu. To by znamenafi 
plné odloučení od cařihradského pa
triarchátu, který se sice nazývá eku
menickým, obecným, ale už dávno jím 
přestal být i ve světě pravoslavném.

V státní umělecké galerii v Sofii 
byla po prvé v Bulharsku uspořádána 
velká výstava křesťanského umění. Se
znamovala návštěvníky, třebas jen v 
reprodukcích, s nejpřednějšími malíř
skými výtvory křesťanského Západu, 
Itálie, Španělska, Německa a Francie. 
Zase se trochu otevřelo okénko z Vý
chodu na Západ!

Sjednocenou východní církev bul

harskou spravovali za posledních 80 
let: arcibiskup Josef Sokolskij r. 1861, 
kněz Petr Arabadžiskij r. 1862, kněz 
Fr. Malcynski od r. 1863-1865, biskup 
Rafael Popov od r. 1865-1876, biskup 
Nil Izvorov od r. 1876-1883. Roku 1883 
došlo k rozdělení bulharské sjednoce
né církve ve dvě provincie, macedon
skou a thráckou. Biskup Izvorov zů
stal v Cařihradě jako zástupce sjedno
cených Bulharů v Turecku u vysoké 
Porty. Po jeho smrti r. 1895 byl jme
nován jeho nástupcem biskup Michal 
Mirov (1895-1923). V provincii mace
donské následovali po sobě biskup L. 
Mladenov (1883-95) a Epifan Šanov 
(1895-1918), v Thracii bvl biskupem 
Michal Petkov (1883-1920). Opět byly 
obě provincie r. 1920 spojeny v jednu, 
jejíž správu vedl v letech 1920-1924 
kněz Kozarov a od r. 1926 je hlavou 
sjednocených Bulharů biskup Cyril 
Kurtěv.

Než byla bulharská církev pravo
slavná oddělena od řecké, nevedly, po
dle svědectví B. N. Boeva, pravoslav
né kostely žádných matrik. Tak se 
mohlo stát, že v Kotlje byl sezdán 
13 letý hoch. Když už se mělo jít k ol
táři. hledali ženicha a našli ho na ulici, 
hrál si s ďtmi. Aby nebylo překáž
ky k piipravené svatbě, řeklo se pros
tě, že má hoch už 14 let. Protidůkaz 
z matriky nebyl možný, když matrik 
nebylo.

Ve službách starobylého kláštera 
Rilského v Bulhaiích, o němž jsme ne
dávno psali v našem časopise, byl u- 
stanoven koncem minulého století za 
hospodářského správce náš moravský 
rodák B. Weinzettel. Stalo se tak v 
důsledku usnesení synodu v Sofii, aby 
se rozmnožily důchody kláštera, když 
se zmenšovaly víc a více dobrovolné 
dary, přinášené mu od poutníků. Bul
harské ministerstvo obchodu a země
dělství se tehdy obrátilo o radu do 
Čech ke knížeti Ferdinandovi z Lob
kovic, a ten doporučil za ředitele jed
noho ze svých mladších hospodářských 
úředníků, Moravana B. Weinzettela, 
který také službu přijal a ji nastoupil. 
Za ústřední jeho působiště určena byla 
IJupnica. nejúrodnější metoch (filiál
ka) toho kláštera, vzdálený pět hodin 
cesty od Rilu. Především byly zakou
peny pluhy, brány, stroje k čištění a 
k seti obilí, zavedeno domácí hospo
dářství. zřízen ovocný sad, takže se 
hospodářství Rilského kláštera za ve- 
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děni našeho krajana stalo vzorem a 
školou okolnímu bulharskému rolnic
tvu. Zprávu o tom podával ve Vlčkově 
„Osvětě“ (r. 1900) jiný náš kra jan Otec 
Sáva Chilandárec, kutnohorský rodák 
- vlastním jménem Slavibor Breuer, 
tehdy mnich v klášteře Chilandaru na 
hoře Athos (ý 1. ledna 1912) v článku 
„Pod střechou klášterní“. Podrobné 
vylíčení své činnosti uve.ejnil B.Wein- 
zettel pod názvem „Na službě v Ril- 
ském klášteie“ v loňském ročníku 
„Cesko-bulharské vzájemnosti“. Je to 
zajímavý doklad našich kulturních sty
ku s Bulharskem.

Cesta z Dráče do Korce je stará, his
torická cesta římská Via Ignatia. Po ní 
pochodovaly kdysi římské legie, po ni 
později tu šla i vojska cara Samuela, 
pak bulharští „Arnauti“, kteií pod tla
kem Albánců opouštěli své vesnice v 
dnešní Albánii v 16., 17. a 18. století a 
usídlovali se v dnešním východním 
Bulharsku, kde zakládali „arnautské“ 
vesnice nebo „arnautské“ čtvrti v úze
mí značně pro.ídlém každoročními tu
reckými vpády po ústí Marice. Po Via 
Ignatia se ubíraly i albánské pluky Ali 
paši Janinského. I za světové války 
byla stará Via Ignatia tepnou váleč
ného ruchu, poněvadž její nepomíjitel- 
ný význam je dán už jeji polohou ze
měpisnou! Tu se historie nevzdává 
svých starých přirozených cest!

FRANCIE
Velká Kartusie (Grande Chartreusě) 

byla po 37 letech zase obnovena. V 
důsledku proticirkevních zákonů fran
couzské židovskozednářské vlády byli 
před 37 lety vyhnáni z vlasti řeholníci 
kartuziánští; v dlouholetém vyhnan
ství většinou už pomřeli, jen tři z nich 
se dočkali nyněišího návratu do vlas
ti, kdy z rozhodnutí nynější vlády Pé- 
tainovy převezmou zase svůj starý 
klášter, t. zv. „Velkou Kartusii“. Jeho 
stav je ovšem smutný; zdivo vlhkostí 
porušené, okna a dveře vylámány a 
zahrada zpustlá a zarostlá býlím. S 
bývalými starými obyvateli kláštera 
se však vracejí též mladí kartusiáni, 
kteií s chutí se dají do práce nejen ke 
hmotné obnově kláštera, nýbrž i k du
chovní obnově své vlasti.

JUGOSLAVIE
Ministerstvo spravedlnosti vydalo 

(30.X. 1940 č. 94.465), jak sděluje bán

ský úřad záhřebský, v otázce přestu
pováni křesťanů na nekřesťanskou vi
ru, toto prohlášení: „Ani jediným před
pisem zákona nebyl zbaven platnosti 
předpis par. 14 zákona o poměrech 
jednotlivých náboženských vyznání z 
r. 1906 (17. 1.). Ostatně ani jediným 
dosud přijatým zákonem nebyly do
tčeny otázky povahy mezi-nábožen- 
ské, ani zákonem Islámské náboženské 
Jednoty. Proto podle par. 14 zákona 
o poměru jednotlivých vyznání je ne
možno z křesťanského vyznám pře
stoupili do vyznání nekřesťanského 
na území, na němž platí uvedený zá
kon, t. j. na bývalém území království 
chorvatsko-slavonského.“

Těžkosti duchovní správy v diaspo
ře. V Bitolji stavěli na podzim u farní
ho kostela věž; obětavý duchovni 
správce byl rád, že sehnal jakýsi groš 
na stavbu. Ale už téměř nedoufal, že 
zdolá překážky, které ohrožovaly do
konání díla. Projektant, který převzal 
stavební práce, vyžádal si peníze, aby 
prý zakoupil potřebný stavební mate
riál. Znenadání však zastavil práci na 
tři týdny. Doufal, že si vynutí změ
nu smlouvy a dosáhne zvýšení dojed
nané ceny. Všechny domluvy farářo
vy vyšly na prázdno. Bylo třeba za
volat na pomoc soud. Aby nebyl od
souzen, dal se projektant zase pomalu 
do práce. Když nastaly podzimní deš
tě, znova přerušil práci. Stavba bez 
krovu trpěla ovšem dlouhými dešti. 
Konečně byla věž pokryta plechem a 
na její vrch namontován veliký kříž. 
Byla tu však ještě jiná překážka. Sou
sed farního kostela podal proti stavbě 
věže při farním kostele stížnost k sta- 
rostenskému úřadu města Bitolje. O- 
důvodňoval ji tím, že jeho dům je 
těsně spojen s kostelem a že se tedy 
bude při každém zvonění na věži tak 
otiásat, že mu všichni jeho nájemníci 
dají výpověď. Žádal, aby komise zjis
tila, zdali je zvonice dosti isolována, 
že se nebude její otřásání přenášet i 
na jeho dům. Komise přišla a prohlá
sila, že není v této věci kompetentní, 
poněvadž plány ke stavbě zvonice vy
pracovalo ministerstvo staveb a dozor 
vede jeho technické oddělení; obavy 
stěžovatelovy že jsou bezdůvodné. 
Soused upustil od nové žaloby. A fa
rář, kterému zbyla ještě starost o dal
ší prostředky, aby z jara dal i fasádu 
zxonice upravit, děkuje veřejně za pří
mluvu zvěčnělého zbožného biskupa 
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skopljanského dra Gnidovce, k nňmuž 
se v modlitbách utíkal o pomoc, když 
si při stavbě zvonice už nevěděl rady!

Smutného zjevu se dotýká úřední 
věstník djakovské diecése, Glasnik ve 
svém 23. čísle 1940. Hrvatská Boho- 
slovská Akademie vvdává dva časoni- 
sy: „Bogoslovska smotra“ je věnová
na obecným otázkám bohoslovnym a 
„Croatia sacra“ církevním dějinám 
hrvatským. Dosud udržovalo se jejich 
vydávání jednak z nasbíraného tisko
vého fondu, jednak pomáhala tu štěd- 
rá ruka zemřelého předsedy Akademie 
dra Fr. Barca. Poklesem odběratel se 
octla Akademie před otázkou: buď za
stavit vydávání obou časopisů, nebo 
zvýšit počet jejich odběratel. Akade
mie rozeslala na 281 farních úřadů a 
na 70 jednotlivců v Hrvatsku, Bosně a 
Hercegovině (do 8 diecésí) prosby o 
nové odběratele a přiložila dopisnice 
k přihláškám. Na těchto 351 výzev 
odpovědělo jen 38 adresátů příznivě, 
přihlásili se k odbírání časopisů, 10 
odpovědělo záporně a 303 vůbec neod
pověděli, nepoužili ani přiloženého 
lístku k odpovědi. Hledání nových od
běratel k záchraně bohoslovných časo
pisů stálo Akademii přes tisíc dinárů: 
nejsmutnějším zjevem při nesporné 
těžké životní situaci hrvatského du
chovenstva není malý počet nově zís
kaných odběratel bohoslovných časo
pisů, nýbrž - mlčení těch 303 dotáza
ných, kterým zůstala otázka katolic
kého tisku bohoslovného - lhostejnou!

V dějinách katolického písemnictví 
hrvatského se opakuje podobný zjev 
jako u nás. Očisťují se od dřívějších 
nepříznivých úsudků protikatolické 
zaujatosti. Jako u nás jesuitu Ko
niáše vyhlašovaly dlouho zaujaté li
terární dějiny za nepřítele českého pí
semnictví, tak hrvatským jesuitům 
Habdeličovi a Krajačevičovi vytýka
ly podobné nepřátelství vůči národní
mu básnictví hrvatskému. Nyní však 
uveřejnil dr. F. Fancev v „Ljetopisu 
Jugoslavenske Akademie Znanosti i 
Umjetnosti“ (Zagreb 1939) výsledek 
svého badání „o hrvatském kajkav- 
ském básnictví minulých věků“. Při
náší několik nových pohledů na ději
ny hrvatské literatury a zdůrazňuje, 
že jesuité Habdelič a Krajačevip ne
byli nepřátelé národní poesie, nýbrž 
jen prostopášných písní tehdejší do
by. A v posledním ročníku téhož „Le
topisu Jugoslávské Akademie věd a 

umění“ (r. 1940) má dr. Fancev zají
mavé pojednání: „Dubrovník v rozvo
ji hrvatského písemnictví“, v němž 
novými dokladv zjišťuje, že písem
nictví dubrovmeké stejně jakož i ostat
ní literatura dalmatská a hornohrvat- 
ská (kaikavská) se vvvinuly z písem
nictví hlaholského. Proto je prý ne
možno vytrhávati dubrovnické písem
nictví z organického staletého svaz
ků s rozvoiem celonárodní hrvatské 
literatury. Kromě toho zachycuje po
jednání dr. Fanceva pohledy na roz
voj hlaholské bohoslužby v Hrvatsku.

NĚMECKO

Evangelíci ve Východní marce (Ost- 
mark) usilovali už od r. 1931 o církev
ní sjednocení. Správa evangelické 
církve spočívala totiž dosud v rukou 
čtyř superintendentů. Teprve nyní 
došlo k volbě zemského biskupa. Stal 
se jím vrchní církevní rada dr. Eder. 
V novém „farním zákoníku evange
lické církve augsburského a helvet- 
ského vyznání ve Vých. Marce“ je 
také pamatováno na zavedení dívčího 
studia theologie. Jeho absolventky 
mají být činný jako farní pomocnice 
a vikářky; nemají však hlásati slovo 
Boží. Proto také nebudou „ordinová
ny“. (Frankfurt. „Neuer Wille“.)

Němečtí katolíci v zahraničí poci
ťují starou bolest i našeho vystěhova
lectví, různost zpěvníků a modliteb
ních knížek, které si emigrace opatřu
je ze staré vlasti. Na posledním sjezdě 
německých duchovních v Assisi, kteří 
vedou duchovní správu svých krajanů 
v Itálii, bylo proto usneseno, vydati 
pro německé katolíky v zahraničí jed
notný kanclonálek. Komisařem pro 
německou duchovní správu v Itálii je 
biskup dr. A. Hudal, který sjezdu as- 
siskému předsedal.

V biskupském dómě v Bamberku 
je hrob papeže Klementa II., který 
zemřel r. 1047. Byl zprvu jáhnem krá
lovské kaple — jmenoval se Suidger 
z Mayendorfu — a právě před 900 
lety se stal druhým biskupem bam- 
berským. Přičiněním císaře Jindřicha 
III. byl biskup Suidger zvolen pape
žem (1046). Ani na papežském stolci 
nezapomněl na svůj domov; nosil prý 
stále u sebe kožený pytlíček s hlínou 
své domoviny a ve své poslední vůli 
ustanovil, aby byl po smrti pochován 
v bamberském dómě. Nástupce jeho, 
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papež Lev IX.. který byl též rodem 
Němec, toto přání splnil a tak je Bam- 
berk jediné místo severně Alp. kde je 
dodnes papežský hrob.

RUMUNSKO
Zákaz všeho sektářství v Rumun 

sku — uznanými náboženskými spo
lečnostmi jsou pravoslavní, katolíci, 
protestanti a mohamedáni — způsobil, 
že jsou všichni příslušníci dřívějších 
sekt pokládáni jako bez vyznání, nežli 
ohlásí svůj vstup do některé křesťan
ské církve. Židé nepatří k státně uzna
ným společnostem náboženským, pro
to byl jim škrtnut státní příspěvek bo
hoslužebný. Přesto však zůstávají v 
platnosti jejich bývalé náboženské ob
ce; o jejich budoucí organisaci budou 
teprve později vydány zvláštní před
pisy. Zakazují se však jakékoliv křty 
Židů.

V kulturně náboženských dějinách 
Rumunska možno rozeznávat! troje 
období; v prvním, které zabírá skoro 
•celé tisíciletí křesťanského letopočtu, 
žilo Rumunsko v dosti úzkém spojení 
se západním kulturním světem a také 
s Římem a papežstvím nrdo čas od ča
su bližší styky. V druhém období se 
octlo Rumunsko pod vlivem okolních 
slovanských národů a později upadlo 
i pod moc Turků. Přijalo pravoslaví 
a tak se dostalo v myšlenkový okruh 
byzancký a vzdálilo se od kulturně- 
náboženské souvislosti se Západem až 
do hodně pozdního novověku. Teprve 
vnitřní reforma rumunského pravosla
ví počala překonávat jeho někdejší 
ztrnulost i vůči katolické Církvi; pře
stalo se uzavírat bližším stykům s 
Římem a právě v poslední době na
cházela myšlenka unijní v Rumunsku 
příznivou půdu. Bohužel, byly vlád
noucí rumunské vrstvy prosyceny li
berálním smýšlením, a židozednářstvi 
mělo tam rozhodující vliv, zvláště ve 
školství. Ačkoliv Židé tvořili v Ru
munsku jen 5 proč, obyvatelstva, je
jich podíl na národním majetku Ru
munska dosáhl až 66 proč; dovedli 
proniknout do královského domu, je
hož rodinný život rozvrátila židov
ská milenka pí Lupescu. Proto je tak 
těžký obrod.

Slovensko
Trnava sc nazývá slovenským Ří

mem. protože má mnoho kostelů a 

kaplí. Ale tyto domy Boží byly po
staveny v době, kdy byla Trnava ješ
tě poměrně malým městem. Proto jsou 
tak blízko sobě, zatím co rozrůstající 
se město na své periferii zůstávalo 
dlouho bez kostelů. Dnes má Trnava 
skoro 30.000 obyvatel, dvakrát tolik, 
co měla za světové války. Přírůstek 
obyvatelstva tvoří však většinou nej- 
chudší lidé, dělníci, bydlící v starých 
železničních vozích nebo v domcích 
nouzově zbudovaných z různého od
padkového materiálu. Hmotnou bídu 
zvětšuje však ještě nouze duchovní: 
do kostela mají ti chudáci daleko a ne
dostatek obleků zdržuje většinu doma 
bez nedělních služeb Božích. V nej
chudobnější městské čtvrti „na Ko- 
pánke“ (Execíru) začali salesiáni už 
počátkem října 1910 budovat kostel a 
sociální dům pro mládež. Rozpočet 
stavební — milionový a salesiáni se 
dávají do díla v důvěře v pomoc Boží.

ŠPANĚLSKO

Španělská obchodní komise, která 
se nedávno zúčastnila v hlavním měs
tě Japonska, v Tokiu, obchodního jed
nání, neopomenula uctit svého veliké
ho krajana misionáře sv. Františka 
Xaverského. Jak známo, začal svátý 
František Xaverský své misijní dílo v 
Japonsku na ostrově Hondo, kde v 
Yamaguchi postavil na místě budhis- 
tického kláštera první křesťanský 
chrám. R. 1925 zbudovali mu tamější 
katolíci za pomoci též pohanských o- 
byvatel pomník, jejž vyhledala nyní 
obchodní komise španělská, aby vzda
la hold průkopníku království Božího 
na dalekém Východě a svému veliké
mu svátému rodáku. Dnes vedou mi
sijní práci na ostrově Hondo němečtí 
jesuité za pomoci šesti španělských 
kněží.

Bývalý president katalánské vlády, 
Kompanys, měl jako jeden z vůdců v 
boji proti katolíkům španělským na 
svědomí mnoho nevinných lidských 
životů. Vojenský soud ho odsoudil k 
smrti zastřelením. Po rozsudku směl 
se rozloučiti se sestrou a příbuznými, 
kteří žijí v Barceloně. V noci před po
pravou vyžádal si vězeňského duchov
ního, aby vykonal sv. zpověď a přijal 
sv. přijímání. Pomodlil se ještě hodin
ky za zemřelé a klidně přijal smrt.
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AMERIKA

Lidové misie pro nekatolíky ve 
Spojených státech severoamerických 
konají zvláště horlivě misionáři Pavlá
ni. Snaží se především vyvrátit námit
ky a předsudky proti katolické víře. 
Misionáři chodí po domech a začínají 
s věcmi, které domácí zajímají. Potom 
ohlásí schůzi, na niž přijdou sta lidí, 
zvláště metodistů a baptistů. Na schů
zi promítají nejprve vhodný film, po 
něm následuje zpěv. Se zájmem sledu
ji účastníci odpověď misionářovu na 
otázky, které bylý písemně vhozeny 
do zvláštní skřínky (Question Box), 
anebo byly proneseny ústně. Nato vy
světluje misionář úryvek z Písma sv. 
a podává některé učení Církve. Tyto 
lidové misie se těší veliké oblibě a je
jich zásluhou se počet obrácených od 
r. 1930 zdvojnásobil. V roce 1939 bylo 
80.000 obrácení. P. Bertrand Conway, 
který za svého 441etého apoštolování 
přivedl do katolické Církve na 7000 
obrácených, vydal tiskem nejdůleži
tější otázky, které mu na schůzích by
ly předloženy, v obrovském náklade 
půl třetího milionu výtisků.

Jediný ryze katolický ústav 
pojišťovací

Národní 
pojišťovna 
akc. spol. v Brně, 
Náměstí svobody 21.

Smluvní ústav pro pojišťo
vání církevního a kněžského 
majetku.

Chcete
podpořiti katolické školství?

Objednejte si pro sebe nebo pro své známé z těchto časopisů:

»Vychovatelské listy«z časopis pro pedagogiku a filosofii. Vychá
zí desetkrát do roka.

»Rodina a škola«, časopis katolických rodičů a přátel křesťanské 
výchovy.

»Pán přichází*, katolický, výchovný a poutavý dětský časopis. 
Vychází desetkrát do roka. Je pečlivě vypraven a vyzdoben 
uměleckými obrázky. Celoroční předplatné 3 K.

Objednávky vyřídí

Matice cyrilometodějská
Olomouc, Góringovo náměstí 16.
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MORAVSKÁ BANKA
CENTRÁLA V BRNĚ » TELEFON 12.970, 12.974-9

Vlastní a svěřené prostředky přes K 1.9C0,CCC.C00' —

Odbočky: Boskovice, Bratislava, Holešov, Hranice, Hradec 
Králové, Chrudim, Kolín, Kroměříž, Kutná Hora, Kyjov, 
Lomnice nad Popelkou, M. Ostrava, Německý Brod, Nová 
Paka, Nové Město na Moravě, Nový Bydžov, Nymburk, 
Olomouc, Plzeň, Praha, Prostějov, Přerov, Tábor, Telč, 
Tišnov, Třebíč, Uherský Brod, Valašské Meziříčí, Velké

Meziříčí, Vsetín

Expositury: Praha III. Lázně Luhačovice

PROVÁDÍ VEŠKERÉ BANKOVNÍ OBCHODY

Mod. bezpeč. schránky safes - Cukerní a uhelné oddělení

POMNÍKY
s o c h y, o 1 t á ř e, 

mramorové

obklady

k a m e n o p r ů m y s 1

POLÁŠEK-URBAN
PŘEROV ■ Telefon 325
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